
Τον 3ο Πανελλήνιο Διαγωνισμό Διη-
γήματος για νέους πεζογράφους, προ-
κηρύσσει και φέτος η εφημερίδα
«Ελευθερία» και το μηνιαίο ένθετο πε-
ριοδικό της «Πολιτισμός», με στόχο,
όπως και τα προηγούμενα χρόνια, την
ανάδειξη νέων διηγηματογράφων. 

Οι συμμετέχοντες στον διαγωνισμό
θα πρέπει να μην υπερβαίνουν το 35ο
έτος της ηλικίας τους και το διαγωνιζό-
μενο έργο τους να μην έχει δημοσιευ-
τεί. 

Τα έργα πρέπει να αποσταλούν σε 6
αντίγραφα, στοιχειοθετημένα σε pc ή
σε γραφομηχανή (προαιρετικά και σε
cd) ως την Τετάρτη, 15 Ιουνίου 2011
και να μην υπερβαίνουν τις 5.000 λέ-
ξεις.

Για να τηρηθεί το αδιάβλητο του δια-
γωνισμού, οι συμμετέχοντες πρέπει να:

-Εσωκλείσουν τα αντίγραφα του
έργου τους σε φάκελο και να τον απο-
στείλουν στη διεύθυνση:

Εφημερίδα «Ελευθερία»
(για τον διαγωνισμό διηγήματος) 
Παπασταύρου 6, 
Τ.Κ. 41222, Λάρισα
Στο εξωτερικό του φακέλου δεν πρέ-

πει να αναγράφεται το ονοματεπώνυμο
του διαγωνιζόμενου-αποστολέα (προ-
αιρετικά, μόνο το ψευδώνυμο).

-Μέσα στον ίδιο φάκελο και σε ξεχω-
ριστό δεύτερο φάκελο, ο διαγωνιζόμε-
νος να έχει σύντομο βιογραφικό
σημείωμα (με ονοματεπώνυμο, ηλικία,
διεύθυνση κατοικίας, επάγγελμα,
σπουδές, τηλέφωνα, ηλεκτρονική διεύ-
θυνση αν υπάρχει, το ψευδώνυμο που
χρησιμοποίησε στον διαγωνισμό, την
συγγραφική του παραγωγή). Ο φάκε-
λος αυτός, πρέπει απαραιτήτως να
είναι σφραγισμένος και να φέρει το
ψευδώνυμο του δημιουργού στο εξωτε-
ρικό του. 

Η κριτική επιτροπή θ’ αποτελείται
από πέντε γνωστούς συγγραφείς, τα
αποτελέσματα δε, θα ανακοινωθούν
τον Οκτώβριο του 2011, ενώ τον ίδιο
μήνα, σε ειδική εκδήλωση, θα γίνει η
απονομή των βραβείων και η δημοσί-
ευση των βραβευθέντων διηγημάτων
στο τεύχος του «Πολιτισμού».

Για περισσότερες πληροφορίες οι εν-
διαφερόμενοι μπορούν ν’ απευθύνονται
στον αρχισυντάκτη του περιοδικού
«Πολιτισμός» Αχιλλέα Τραγούδα, στα
τηλέφωνα: 2410-534340, 2410-536347
και 6932-945095, ή στο e-mail: achil-
leas@eleftheria.gr

διαγωνισμος
διηγηματος
ΓΙΑ ΝEΟυΣ πεζΟΓΡAφΟυΣ
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πολιτισμ  ς  Μηνιαία Έκδοση του Δημοσιογραφικού Οργανισμού ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

τη σχέση πολιτισμού και οικονομικής κρίσης, καλόν είναι να εννοήσουμε τι περίπου ορίζεται ως πολιτισμός, και ποια
σχέση έχει με την οικονομία.

Ο πολιτισμός γενικώς μπορεί να θεωρηθεί ως η νίκη του ανθρώπου πάνω στα ένστικτά του, πάνω στις σκοτεινές πλευρές
του εαυτού του και της κοινωνίας, στην ουσία του είναι μια υπέρβαση της ίδιας της βιολογικής του υπόστασης. Αποτελεί
την ενσυνείδητη ενέργεια του ανθρώπου να ρυθμίσει τη ζωή του και τον φυσικό της περίγυρο.

Στη Δύση υπάρχουν δύο όροι πού αναφέρονται  στην έννοια του Πολιτισμού. Οι όροι Civilisation και Culture. Ο πρώτος
προσδιορίζει κυρίως τον υλικό-τεχνονολογικό πολιτισμό κι ο δεύτερος τις δημιουργίες του ανθρωπίνου πνεύματος. Και στις
δύο περιπτώσεις ο άνθρωπος είναι το Υποκείμενο που δημιουργεί, άλλοτε κατά μόνας κι άλλοτε συλλογικά.

Κάθε δημιουργικό επίτευγμα όμως, είτε είναι αποτέλεσμα μιας ατομικής προσπάθειας, είτε συλλογικής, εμπεριέχει μιαν
οικονομική συνιστώσα. Δηλαδή: ο δημιουργός, για να δημιουργήσει πρέπει να έχει τα απαραίτητα υλικά [στις εικαστικές
τέχνες, π.χ] και πρωτίστως οφείλει να ζήσει, άρα χρειάζεται χρήματα. Τούτο δε, αποτελεί αδήριτη ανάγκη όταν ομιλούμε
για Τέχνες συλλογικού χαρακτήρα όπως το Θέατρο, ο Κινηματογράφος, ο Χορός και το Βιβλίο  όταν παίρνει τον δρόμο της
έκδοσης. Γι’ αυτό, λοιπόν, όταν οι κοινωνίες των ανθρώπων έγιναν οργανωμένες.

Πόλεις-κράτη κι αργότερα Κράτη-έθνη οδηγήθηκαν αυτονόητα σε μια επίσημη οικονομική υποστήριξη της καλλιτεχνικής
δημιουργίας. Με τεράστια οικονομικά ποσά π.χ η Αθηναϊκή Δημοκρατία του Περικλέους όρθωσε το αξεπέραστο μνημείο του
Παρθενώνος.

Στις μέρες μας όλα τα πολιτισμένα έθνη προσπαθούν να ασκούν μια συγκεκριμένη πολιτιστική πολιτική. Τί ορίζεται ως
πολιτιστική πολιτική;

Θα την ορίζαμε, λοιπόν, ως ένα σύνολο σκοπών, μέσων και φορέων, που ακολουθούν ένα πρόγραμμα για να επιτευχθεί
η ενίσχυση και η διάδοση του πολιτιστικού φαινομένου μιας κοινωνίας για μια δεδομένη χρονική περίοδο. Βασικό στοιχείο
στην υλοποίηση κάθε πολιτιστικής πολιτικής είναι απαραίτητη χρηματοδότηση. Πού σε απλή γλώσσα σημαίνει οικονομική
ενίσχυση: της Θεατρικής παραγωγής (είτε των Κρατικών Σκηνών και των ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ. είτε των ιδιωτικών Θεάτρων με τη
μορφή της επιχορήγησης), του Κινηματογράφου, των Εικαστικών Τεχνών, του Βιβλίου (μέσω του ΕΚΕΒΙ, διαφόρων Βραβείων
και οικονομικής υποστήριξης μεταφράσεων), του Χορού και της Μουσικής (Λυρική Σκηνή, Συμφωνικές Ορχήστρες, διάφορα
μουσικά Σύνολα και Χορωδίες). Είναι λοιπόν προφανές πώς η δημιουργία και η διάχυση της στην κοινωνία απαιτεί χρή-
ματα.

Δεδομένου δε ότι ο Πολιτισμός από πολλούς πολιτικούς άνδρες θεωρείται είδος πολυτελείας και από τους οικονομολόγους
ως μη ανταποδοτικός [δηλαδή ξοδεύεις και δεν παίρνεις τίποτα ή ελάχιστα], είναι αναμενόμενο και σχεδόν νομοτελειακό
πώς σε περίοδο οικονομικής κρίσης το πρώτο θύμα είναι ο πολιτισμός. Και σήμερα που η χώρα περνάει τη μεγαλύτερη οι-
κονομική κρίση μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, οι αρνητικές της επιπτώσεις πλήττουν και τον πολιτισμό. Οι περικοπές σε
όλους τους τομείς των Τεχνών και των Γραμμάτων είναι ορατές, συχνά βάρβαρες και πάντοτε σχεδόν απαγορευτικές για
την επιβίωση Καλλιτεχνών, καλλιτεχνικών Οργανισμών και Φορέων. Ιδιαιτέρως εμφανής και ανησυχητική είναι η δραστική
οικονομική περικοπή, έως και πλήρης, στον τομέα των αρχαιολογικών ανασκαφών σε όλη την Επικράτεια. Η Λάρισα με το
αρχαίο Θέατρo της ζει εδώ και αρκετά χρόνια την οικονομική μιζέρια, η οποία οδήγησε σε πλήρες τέλμα την αποκάλυψη κι
αποκατάσταση του μοναδικού αυτού μνημείου πού κοσμεί το ιστορικό κέντρο της πόλης.

Όμως και σ’ αυτήν την περίοδο της οικονομικής κρίσης, οι άνθρωποι του πολιτισμού θα επιβιώσουν και θα συνεχίσουν
να δημιουργούν. Ενδεχομένως με μεγαλύτερο πείσμα και με πιο δυνατή έμπνευση, εάν είναι αληθές ότι ο πολιτισμός -σύμ-
φωνα με έναν άλλον ορισμό του- είναι η επιβίωση του αδυνάτου.

πολιτισμος
ΚΑΙ ΟΙΚΟΜΟΝΙΚΗ ΚΡΙΣΗ

Για να κατανοήσουμε καλύτερα 
Η αντιγραφή ενός βιβλίου ήταν δύσκολη υπόθεση. Όταν έφθανε στο τέλος η κοπιώδης

εργασία, ο βιβλιογράφος αισθανόταν ανακούφιση. Συχνά, στο τελευταίο φύλλο του βι-
βλίου σημείωνε τα εξής:

Ώσπερ ξένοι χαίρουσιν ιδείν πατρίδα
και οι θαλαττεύοντες ευρείν λιμένα,
οι νοσούντες δε τυχείν υγείαν,
ούτω και οι γράφοντες βιβλίου τέλος.
Οι βιβλιογράφοι δεν ήταν πάντα λόγιοι, γι’ αυτό συχνά τους διέφευγαν κάποια ορθο-

γραφικά λάθη ή έκαναν παραναγνώσεις. Έχοντες το γνώθι σ’ αυτόν, σημείωναν, πολλές
φορές, στο τέλος του βιβλίου τα εξής: Όπως δεν είναι δυνατό να γίνει γάμος χωρίς κλάμα
και κηδεία χωρίς γέλιο, έτσι δεν είναι δυνατόν να γραφεί και ένα βιβλίο χωρίς κάποια λάθη! 

Σε πολλές περιπτώσεις, οι βιβλιογράφοι αναφέρουν μόνο την μονή της μετανοίας τους
(επί έτος επτά χιλιάδες και διακόσιοι πέντε, από δε Χριστού αχ
wζ΄[1697]. Εγράφη διά χειρός ευτελούς Γερμανού ιερο-
μονάχου εκ μονής Τζημπήνου˙ Θεού το δώρον και Ευ-
φροσύνου πόνος κ.ά.) και σε αρκετές την πατρίδα τους
(Διά συνδρομής... Μακαρίου ιερομονάχου... εκ χώρας
Σμόλιας). Έτσι μπορούμε να πληροφορηθούμε τον τόπο
καταγωγής τους και να γνωρίσουμε κάποια άτομα τα
οποία συνέβαλαν στη διάδοση του βιβλίου. 

Μεταξύ των πολλών θεσσαλών βιβλιογράφων, τους
οποίους εντόπισα σε διάφορους καταλόγους χειρο-
γράφων, περιλαμβάνονται και μερικοί Τυρναβίτες,
άγνωστοι σχεδόν, εκτός από τον γνωστό πολυγραφό-
τατο αγιορείτη ιερομόναχο Νεόφυτο Χριστόπουλο.
Από αυτούς θα παρουσιάσω, στις γραμμές που ακο-
λουθούν, με χρονολογική σειρά, δύο βιβλιογράφους,
με βάση τα κωδικογραφικά σημειώματα τα οποία
έγραψαν οι ίδιοι στα πονήματά τους. Βασική πηγή
άντλησης πληροφοριών γι’ αυτούς είναι το πολύτιμο
έργο του Σπυρίδωνος Λάμπρου. 

Ο πρώτος, ο οποίος ονομάζεται Κυριανής, είναι ιε-
ρέας και άρχοντας (προεστός) του Τυρνάβου.
Λόγω της φρόνησής του έγινε προεστός και
μάλιστα πρώτος όλων (πρωτόγερος). Αυτός,
με πολύ μόχθο και κόπο και έξοδά του, ολο-
κλήρωσε την αντιγραφή ενός νομοκάνονα, δη-
λαδή ενός βιβλίου με νόμους και κανόνες της
Εκκλησίας, για την χρήση των κληρικών, τον Σε-
πτέμβριο του έτους 1664. Ο πλήρης τίτλος του βι-
βλίου έχει ως εξής: Νόμιμων υπό πολλών
εκλεγμένων υπό αγίων και εναρέτων ανδρών...
το οποίον έχει κεφάλαια των αριθμών 294. Το
κωδικογραφικό σημείωμα, στο φ. 14β του βι-
βλίου, είναι λαλίστατο, σε αντίθεση με άλλα ολι-
γόλογα, και μάλιστα σε αρχαΐζουσα γλώσσα.
Εξυμνεί τα χαρίσματα του παπα-Κυριανή και το-
νίζει την πνευματική και οικονομική ακμή του
Τυρνάβου. Ταυτοχρόνως πλέκει και το εγκώμιο
του τότε μητροπολίτη της Λάρισας Διονυσίου Δ΄
του Βυζαντίου (1662-1671) του μετέπειτα οικου-
μενικού πατριάρχη Διονυσίου Δ΄: «Ήνυσται
αύτη η βίβλος μετά πολλού κόπου και μόχθου
και εξόδου γέγονεν παρά του χρησιμωτάτου άρ-
χοντος και ιερέως παρά κυρίου κυρίου παπά Κυ-
ριανή, τανήν δε επί της πολιτείας των αρχόντων
και μετά θελήσεως ιερέων και χρησιμωτάτων αν-
δρών, επί κληθείς γέρων και πρώτος πάντων κατά

την φρόνησίν του, και γνώμην του. Εις [τ]αύτην την περίφημον χώραν Τουρνόβου λέγω.
Και αρχιερατεύοντος του πανοσιωτάτου και σοφωτάτου και λογιωτάτου ημών αυθεντός
και δεσπότου της αγιωτάτης μητροπόλεως Λαρίσσης κυρίου κυρίου Διονυσίου εκ της
Κωνσταντινουπόλεως γέννημα και θρέμμα, κατάγοι δε εκ των Κατά Κουζηνών και Πα-
λαιολόγων. Εν έτει ζροβ, ινδικτιώνος β΄, από Χριστού γεννήσεως αχξδ΄, εν μηνί Σεπτεμ-
βρίω αη» (1.9.1664).

Ο χειρόγραφος νομοκάνονας, άγνωστο πότε, μεταφέρθηκε από τον Τύρναβο στη Μονή
του Κουτλουμουσίου του Αγίου Όρους, στη βιβλιοθήκη της οποίας έχει τον αριθμό 3297.
Προφανώς, κάποιος ιερωμένος από τον Τύρναβο, τελευταίος κάτοχός του, το δώρισε
στην εν λόγω μονή είτε κατά τη διάρκεια εκεί επίσκεψής του είτε κατά την διάρκεια της
επίσκεψης ενός αγιορείτη μοναχού στον Τύρναβο. 

Στο ίδιο χειρόγραφο βιβλίο, στο φύλλο 4β, είναι γραμμένη η ενθύμηση του 1668, η
οποία αναφέρεται στην προσωρινή εγκατάσταση του σουλτάνου στη Λάρισα. Την ενθύ-

μηση αυτή, εάν δεν την έγραψε ο παπα-Κυριανής, την έγραψε κά-
ποιος άλλος Τυρναβίτης και γι’ αυτό η μνεία του τοπωνυμίου
Τροπέ, στην περιοχή της Λάρισας, φαίνεται πως είναι σωστή κι
ας μην μπορούμε να προσδιορίσουμε την ακριβή θέση του. 

Ο δεύτερος κωδικογράφος από τον Τύρναβο είναι ο ιερομόνα-
χος Αβέρκιος, για τον οποίο δεν έχω εντοπίσει άλλες πληροφο-

ρίες. Το βιβλίο, την αντιγραφή του οποίου ολοκλήρωσε ο
Αβέρκιος στις 18 Μαρτίου του έτους 1676, είναι επίσης ένας
νομοκάνονας, ένα βιβλίο οδηγός για κάθε κληρικό. Ο νομο-

κάνονας αυτός, ο οποίος είναι στην καθομιλουμένη γλώσσα
(Νομοκάνων εν τη καθωμιλημένη) είναι ο υπ’ αριθ. 1450
κώδικας της βιβλιοθήκης της Μονής Σιμονόπετρας. Πού τον
αντέγραψε ο Αβέρκιος δεν είναι γνωστό. Πιθανόν η Σιμο-
νόπετρα, όπου βρίσκεται το έργο του, να ήταν η μονή της

μετανοίας του. Το κωδικογραφικό σημείωμά του είναι
λιτό: «Ετελειώθη το παρόν ιερόν βιβλίον εν μηνί Μαρτίω
ιη΄, ημέρα Σαββάτω του Λαζάρου επί έτους ζρπδ
ινδ(ικτιών)ος ιδ΄ διά χειρός καμού Αβερκίου ιερομονάχου
Τυρνάβου της Λάρισσας». 

Η ακμή του Τυρνάβου, κατά τον 17ο αιώνα, επιβεβαιώνεται
και από ένα άλλο κωδικογραφικό σημείωμα-ενθύμηση του
έτους 1637, το οποίο μας πληροφορεί ότι εκεί δρούσαν μερι-
κοί εμπειρικοί γιατροί, μεταξύ των οποίων συμπεριλαμβανό-
ταν και ο χορηγός της αντιγραφής ενός ιατρικού βιβλίου

Δημήτριος. Το βιβλίο αυτό, το οποίο σήμερα είναι ο υπ’
αριθ. 3312 κώδικας της Μονής Κουτλουμουσίου του Αγίου
Όρους, είναι ένα μέρος του έργου τού διάσημου αρχαίου
γιατρού Διοσκορίδη. Ο τυρναβίτης εμπειρικός γιατρός Δη-

μήτριος παράγγειλε στον αθηναίο λόγιο Νικηφόρο Πριγ-
γελέα να μεταφέρει στην καθομιλουμένη γλώσσα
κάποια κεφάλαια από το έργο του Διοσκορίδη, για την
χρήση των ολιγογράμματων εμπειρικών γιατρών (Διο-
σκορίδου Μετάφρασις εις την καθωμιλημένην υπό Νικη-

φόρου Πριγγελέως του Αθηναίου). Το σχετικό
κωδικογραφικό σημείωμα-ενθύμηση έχει ως εξής:
«Έλαβε τέλος χειρί του ταπεινού Νικηφόρου ιερομο-
νάχου Πριγγελέως εξ Αθηνών του Διοσκορίδου η βί-
βλος μεταφρασθείσα υπ’ αυτού αιτήσει φίλου τινός

Δημητρίου τ’ ούνομα από Τουρνάβου της Λαρίσ-
σης των Θετταλών εις ωφέλειαν μεν αυτού

και των εκείσε όντων εμπειρικών ιατρών κατά
το αχλζ΄ Οκτωβρίω κδ΄. Αθήναζε ἧ συναριθ-
μήσεται και το μετά τούτο βιβλίον δηλαδή το
πολυόνομον». 

www.thessaliko.gr
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από τον Κώστα Σπανό, εκδ. του «Θεσσ. Ημερολογίου», πρ. του Ομ. Φίλων της Θεσσ. Ιστορίας, Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Κ Α

Τυρναβιτες βιβλιογραφοι
ΔυΟ

ΤΟυ 17ου ΑΙΩΝΑ

Όπως είναι γνωστό, 
ακόμα και μετά την ανακάλυψη της τυπογραφίας, εξακολουθούσαν να αντιγράφονται βιβλία,

κυρίως στα μοναστήρια, επειδή η τιμή των έντυπων βιβλίων ήταν ακριβή 
και επειδή πολλοί μοναχοί  ήθελαν να ασκούνται στη γραφή. 

Σε πολλά, λοιπόν, μοναστήρια συνεχίσθηκε για πολλές δεκαετίες η μακραίωνη παράδοση αντιγραφής βιβλίων,
για τις λειτουργικές και άλλες ανάγκες κάθε μοναστηριού και των μετοχίων του, 

αλλά και για την προμήθεια των απαραίτητων σε άλλα μικρότερα μοναστήρια. 
Στο θεσσαλικό χώρο υπήρξαν τέτοια βιβλιογραφικά εργαστήρια στα Μετέωρα,

στη Μονή του Αγίου Βησσαρίωνα, στην Ολυμπιώτισσα και στη Μονή του Σπαρμού.



Ο «Πολυχώρος Τέχνης και Πολιτισμού» είναι η πρώτη ομάδα
διαδικτυακής ανάρτησης εικαστικών έργων ελλήνων καλλιτε-
χνών. Η ομάδα ξεκίνησε τη δράση της μόλις πριν τέσσερις
μήνες και αριθμεί ήδη περίπου 1.500 φίλους. Εμπνευστές και
δημιουργοί της είναι ο λαρισαίος εκπαιδευτικός και ζωγράφος
Γιάννης Γεωργιάδης και η αθηναία ιδιωτική υπάλληλος Νικο-
λέττα Νικολάου. Και οι δύο εραστές της τέχνης, θέλησαν να δη-
μιουργήσουν έναν καλλιτεχνικό πολυχώρο διαφορετικό από
ό,τι έχει προηγηθεί. Με art(ια) δομή, που να εξασφαλίζει αυ-
τόνομα προφίλ και φακέλους με φωτογραφίες έργων του κάθε
καλλιτέχνη ξεχωριστά. Με καθημερινό εμπλουτισμό με νέες δη-
μιουργίες και με μόνιμη διαδικτυακή παρουσίασή τους. Με δυ-
νατότητα πρόσβασης όλων, ώστε να παρακολουθούν,
σχολιάζουν και να κριτικάρουν τα έργα των καλλιτεχνών σαν
να παρακολουθούσαν μια έκθεση. 

Η ΠΡΩΤΗ βΙΩμΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
«Ο βασικότερος σκοπός μας είναι η ανάδειξη των έργων των

καλλιτεχνών, δίνοντας φωνή και βήμα, κυρίως σε όσους βρί-
σκονται καλλιτεχνικά σε εμβρυικό στάδιο», πληροφορούν οι
δύο διαχειριστές. Βήμα, το οποίο μοιράζονται μέχρι σήμερα ενε-
νήντα περίπου καλλιτέχνες, παρουσιάζοντας συνολικά 7.000
έργα ζωγραφικής, αγιογραφίας, γλυπτικής, δημιουργίες με μι-

κτές τεχνικές από μέταλλο και ξύλο, κατασκευές από πορσε-
λάνη, κερί, μπατίκ, καθώς και κοσμήματα.

Ο ολοένα αυξανόμενος αριθμός των μελών του Πολυχώρου
έδωσε νέες προοπτικές. Γέννησε νέες ανάγκες. Την ανάγκη
από διαδικτυακή, να γίνει αυτή η επικοινωνία τους βιωματική
και η φιλία τους πιο ζωντανή. Έτσι με πρώτη στάση, τη Λάρισα,
η έκθεσή τους υλοποιήθηκε σε πραγματικό χώρο (εκτός από
διαδικτυακό).

Πριν δύο εβδομάδες εγκαινιάστηκε στο «Χατζηγιάννειο» η
1η Πανελλαδική Έκθεση Εικαστικών του Πολυχώρου Τέχνης και
Πολιτισμού, με δωρεάν συμμετοχή των εξής σαράντα καλλιτε-
χνών: Ιωάννη Αλκαίου, Ιωάννη Βαμβακάρη, Ερασμίας Βασιλο-
πούλου, Μάρθας Βασιλειάδου, Δημήτρη Βλαχάκη, Αλεξάνδρας
Βολωτά, Ειρήνης Γάβρη, Ιωάννη Γεωργιάδη, Άννας Δημάκη,
Δημήτρη Διακάτου, Σάκη Διάκου, Ιωάννη Διαμαντάκη, Βασι-
λείου Ζερβού, Σοφίας Καλοκαίρη, Κατερίνας Κανελλάκου –
Κων/νας Σανδάλη, Χρήστου Καραμέρου, Βούλας Λαδουκάκη,
Βασιλείου Λούγγου, Μίνας Μαϊοπούλου, Σωτήρη Νέστορα,
Ιωάννας Νικολάου, Νικολέττας Νικολάου, Αγάπης Ορφανίδου
– Μίνας Μητσιάρα, Αγγελικής Πανδόλφη, Αθανασίας Παπαβα-
σιλείου, Ρούλας Παπαδημητρίου, Καίτης Παρτάλη, Κωνσταντί-
νου Πίσπα, Χρήστου Ρέντα, Μαρίας Σικιώτη – Χρήστου
Μπουγιούκου, Θεολόγου Σκορδίλη, Ελένης Σπυράκη, Βασιλικής

Ταμπούρη, Βασιλικής
Τζέτζη, Ελένης Φουντου-
λάκη, Μαρίας Χατζοπούλου,
Χρύσας Χρηστάκη και
Άννυς Ψαρρά – Περίφα-
νου.

ΑΠΟ ΟμΑδΑ ΣΕ ΠΑΡΕΑ
Ο ενθουσιασμός των συμμετεχόντων έκδηλος. Οι εντυπώσεις

τους συγκινητικές. Η επιτυχία της έκθεσης οφείλεται όχι τόσο
στην άψογη οργάνωσή της, όσο στην ενδυνάμωση της ομάδας
σε παρέα. «Ενώνοντας με μοναδικό τρόπο τις δυνάμεις μας
αποδείξαμε ότι μπορούν άνθρωποι με ποικίλες διαφορές κι από
διαφορετικούς τόπους να συνεργαστούν άψογα. Η τέχνη συνι-
στά κοινό παρανομαστή για όλους και εφαλτήριο για τη δημι-
ουργία ανθρώπινων σχέσεων», θα πουν οι Γιάννης Γεωργιάδης
και Νικολέττα Νικολάου. 

Κι όσο για το μέλλον; Οι διαχειριστές έχουν ήδη πλάνο. Σχε-
διάζουν τη δεύτερη έκθεση, που αναμένεται να πραγματοποι-
ηθεί στην Αθήνα μετά το καλοκαίρι, ενώ οργανώνουν τη
δημιουργία του αντίστοιχου blog (polichoros.blogspot.com)
στην αγγλική γλώσσα. 

Στο facebook: Πολυχώρος Τέχνης και Πολιτισμού

ΣυΜπΡΑΞΗ καλλιτεχνων
Στη Λάρισα η πρώτη έκθεση του διαδικτυακού «Πολυχώρου Τέχνης και Πολιτισμού»

E K Θ Ε Σ Η  από την Έφη Τουφεξή
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εναλλακτικά αυτό το ρεπορτάζ
θα μπορούσε να έχει τίτλο «Μαζί».  Γιατί πράγματι όλοι μαζί 

εραστές της τέχνης, επαγγελματίες και ερασιτέχνες δημιουργοί 

εικαστικών έργων, από όλη την Ελλάδα, συμπράττουν κι αυτή τη φορά, 

με έρεισμα διαδικτυακό! Προς στιγμήν άφησαν τα καβαλέτα, τα πινέλα 

και τη μοναχικότητα της τέχνης τους 

και μέσω υπολογιστών σερφάρουν στο facebook, 

στο διαδικτυακό «Πολυχώρο Τέχνης και Πολιτισμού». 

Εδώ προβάλλουν έργα τους, ανταλλάσσουν μεταξύ τους απόψεις,

εμπειρίες, γνώσεις, μυστικά των τεχνικών τους.



μεγαλοι ζωγραφοι

Για μια σχολική χρονιά οι Πικάσο, Βαν Γκογκ, Μιρό, Ντιμπιφέ, Ματίς, Νίκος
Χατζηκυριάκος Γκίκας, Θεόφιλος, Γιώργος Ιακωβίδης κ.ά. έγιναν οι «φίλοι»
τους! Οι μαθητές γοητευμένοι από τους νέους φίλους τους «έπαιξαν» διαλεκτικά
μαζί τους. Παρατήρησαν και «διάβασαν» τα καλλιτεχνικά έργα τους. Μελέτησαν
τις γραμμές, τις μορφές, τα χρώματά τους. Έμαθαν, ξεφεύγοντας από τις μουν-
τζούρες, να δομούν εικαστικές συνθέσεις με διαφορετικές τεχνοτροπίες. Κι ο κα-
θένας τους μετέφερε στις ζωγραφιές του τις δικές του προσλαμβάνουσες,
εμπειρίες, συναισθήματα, τη δική του πραγματικότητα. Άλλωστε η κατάκτηση
της εικαστικής γλώσσας επιτυγχάνεται όταν το παιδί θέτει το προσωπικό του
στοιχείο στον πίνακα. 

Αυτό ήταν και το ζητούμενο για τη διευθύντρια του 13ου Νηπιαγωγείου Λάρι-
σας Γεωργία Μούσιου: «Δεν μας ενδιαφέρει να φτιάξουμε μικρούς Πικάσο, αλλά
παιδιά, που να προβάλλουν το δικό τους στίγμα μέσα στη ζωγραφική», θα πει.
Υπέρμαχος της άποψης που θέλει τη ζωγραφική απαραίτητο παιδαγωγικό μέσο
ελεύθερης έκφρασης και δημιουργίας, η ίδια δεν σταματά εδώ και δεκαπέντε
χρόνια να προσπαθεί να διευρύνει τους καλλιτεχνικούς ορίζοντες των εκάστοτε
μαθητών της. Ξέρει καλά ότι οι συστηματικές αναφορές σε έργα και ρεύματα της
ζωγραφικής τέχνης θέτουν τις βάσεις για μια ολοκληρωμένη καλλιτεχνική και
πολιτισμική διαπαιδαγώγηση, αλλά και για την καλλιέργεια αισθητικής αντίλη-
ψης, πνευματικής ποιότητας και ψυχικής ισορροπίας.

Και δεν εστιάζεται μόνο στην τεχνική των έργων. Δίνει βαρύτητα και στα νοή-
ματα και μηνύματά τους. «Για παράδειγμα, μέσα από την “Γκουέρνικα” του Πι-
κάσο τα παιδιά οικειοποιούνται τις έννοιες ειρήνη - πόλεμος – ελπίδα - ζωή –
θάνατος, αλλά και γεωμετρικά στερεά - γραμμή - χρώμα. Μέσα από την τέχνη

του Γιώργου Ιακωβίδη μαθαίνουν ήθη και έθιμα, παραδόσεις, με σαφέστατες
αναφορές στην παιδική λογοτεχνία». 

ΕΡγΑ «ΑΝΟΙχΤΑ» ΣΤΟ ΚΟΙΝΟ
Οι μικροί μαθητές δημιούργησαν ζωγραφιές ατομικές και ομαδικές μικτής τε-

χνικής, αποδεικνύοντας έμπρακτα ότι η σωστή και εμπεριστατωμένη καθοδήγηση
από τους εκπαιδευτικούς, δεν μπορεί παρά να τους συγκινήσει και να τους δώσει
το έναυσμα να δημιουργήσουν αριστουργήματα. «Παρά το νεαρό της ηλικίας των
δημιουργών τα έργα έχουν εξέχουσα εικαστική βαρύτητα και αποτελούν στο σύ-
νολό τους ένα εικαστικό γεγονός», επισημαίνει η κ. Μούσιου.

Και εγένετο λοιπόν εικαστικό γεγονός. Τόσος αυθορμητισμός αδύνατον να μεί-
νει αθέατος! Τα παιδικά στήθη φούσκωσαν από καμάρι και ενθουσιασμό όταν
είδαν πρόσφατα τις δημιουργίες τους να εκθέτονται στο αίθριο χώρο του κτηρίου
Κατσίγρα. Αρωγός της όλης προσπάθειας ήταν η Ιατρική Σχολή, η οποία διά
μέσου του Προέδρου της καθηγητή Κωνσταντίνου Μαλίζου, στηρίζει και προάγει
τον πολιτισμό. Η έκθεση εγκαινιάστηκε στο πλαίσιο του εορτασμού της Παγκό-
σμιας Ημέρας Μουσείων και στηρίχτηκε επίσης από τον προϊστάμενο του 2ου Γρα-
φείου Π.Ε.Ν. Λάρισας Θεόδωρο Γκαλίτσιο και τη σχολική σύμβουλο Π.Α. 11ης
Περιφέρειας Λάρισας Αλεξάνδρα Γούλα. Τα έργα επιλέχθηκαν και οργανώθηκαν
εκθεσιακά με την προσθήκη ειδικών εγκαταστάσεων από την εικαστικό και εκ-
παιδευτικό Ελένη Καλαμπαλίκη. Στη ζωγραφική εκπαίδευση καθ’ όλη τη σχολική
χρονιά συνέβαλαν παράλληλα οι νηπιαγωγοί Ειρήνη Σουλούκου, Ευανθία Βλάχου
και Ελένη Γκαζγκάνη. Την επιμέλεια των προσκλήσεων και την αφίσα της έκθε-
σης ανέλαβε ο Γιάννης Πέτρου της Δημιουργικής Ομάδας «Μουντζούρα».

ΜΙΚΡΟΙ ΔΗΜΙΟυΡΓΟΙ

Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η  από την Έφη Τουφεξή
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Ζωγραφιές των μαθητών του 13ου Νηπιαγωγείου στην Ιατρική Σχολή 

«Έλα να δεις. 
εδώ μέσα κάνω έκθεση ζωγραφικής»,
λέει εμφατικά ο λιλιπούτειος Κωστάκης, τραβώντας το χέρι του παππού του 

μπροστά στο κατώφλι του κτηρίου Κατσίγρα της Ιατρικής Σχολής,

όπου στον αίθριο χώρο του κτηρίου μαθητές του 13ου Νηπιαγωγείου Λάρισας 

παρουσιάζουν 100 ζωγραφικά έργα τους. Ο Κωστάκης  μαζί με 46 συμμαθητές του 

των δύο ολοήμερων τμημάτων προνηπίων και νηπίων πήραν μολύβια, μαρκαδόρους,

παστέλ, πινέλα και χρώματα και ζωγράφισαν πάνω σε χαρτιά, χαρτόνια και καμβάδες 

τις δικές τους… προσεγγίσεις, κάποιων από τους πιο σημαντικούς πίνακες διάσημων ζωγράφων. 

Φωτογραφίες Κατερίνα Λάπτσιου

Η διευθύντρια του 13ου Νηπιαγωγείου 
Γεωργία Μούσιου,

ο πρόεδρος της Ιατρικής Σχολής Λάρισας 
Κωνσταντίνος Μαλίζος 

με τη μικρή  Φωτεινή Παπανικολάου 
και η εικαστικός - εκπαιδευτικός 

Ελένη Καλαμπαλίκη. 



και στιγμάτων. Χρησιμοποιεί επιλεκτικά ελάχιστα αντικεί-
μενα, που έχουν επιλεκτική χρήση. Τα τοποθετεί σε έναν
οργανικό καμβά ιδεατού ψεύδους, όπως είναι η μίμηση της
ξύλινης μήτρας. 

Έτσι, τα αντικείμενα μετατρέπονται σε σφαίρες κατάφορ-
τες επώδυνη μνήμη. Γύρω από την τέχνη του, απαγορεύεται
η ακρόαση της μουσικής. 

Αλλά χωρίς τη μουσική, η ζωγραφική του μετατρέπεται
σε ακατανόητη δεξιοτεχνία.

Το άρωμα
Ο Γαρουφαλής, ευτυχής και προσεκτικός, γνωρίζει πώς

να ζωγραφίζει το άρωμα της εικόνας. Μυρίζει το ρόδο, μο-
σχοβολάει το καφεδάκι. Η ζάχαρη, αραιοδεμένη στο γλυκό
του κουταλιού, αναδίδει την οσμή του ζαχαροκάντιου.

Η άμμος
Ξαφνιάστηκα όταν πρόσεξα πως η άμμος όπου χωνεύον-

ται οι κόκκοι του καφέ μέσα στο μπρίκι του, εκβάλλει μιας
μορφής αφρό, που μετατρέπει το εργαλείο σε εμπειρία. Η
άμμος είναι ζεστή, επειδή «γυμνάζει» την εμπειρία του κα-
φεπότη και του ταμπή.

Εξάλλου, αυτό διδάσκει η Υπερβολή που εγγίζει την
Ύβρη: ένας εταίρος του Αλέξανδρου, χωμένος στην ξερή
χλόη της γυμνής Ανατολής, έφερνε αιγυπτιακή άμμο της
ερήμου για τα σκάμματα του γυμναστηρίου του.

Οποιοδήποτε άλλο υλικό πιέζει και βιάζει τον καφέ, την

ζάχαρη και τα σερμπέτια. Επιταχύνει τον πόνο. Δεν τον ωρι-
μάζει. 

Η άμμος του Γαρουφαλή, είναι ένας αναερόβιος αφρός
που αναδύεται χρυσότομος, στην προκαθορισμένη γωνία
του μαρτυρίου του.

Είναι βαρύ να ανατολίζεις ατιμώρητα
Η ζωγραφική πράξη χρειάζεται καθημερινά μια γόνιμη

βροχή από τα πράγματα.

Η Ιστορία
Ο κόσμος του ζωγράφου ξεκινά από μια αρνητική υποτύ-

πωση της περιφέρειας του φλυτζανιού, λεκές του διαβήτη,
φθορά του υφάσματος, η πάστρα που θα ακολουθήσει.

Το έμφορτο τασάκι με τέσσερα νωπά αμπλακήματα, δρό-
μους, διαδρομές και οδεύσεις, σπαράγματα διηγήσεων ή
εκείνο το δάκρυ που καμιά φορά το λέμε σκέψη και έχει με-
γαλύτερη αξία από την άμβαρι του κήτους.

Το σταχτισμένο, το χιονισμένο λουκουμάκι ορφανό στην
λευκότητα και στη διαφάνεια της υφής του.

Το βαρύ, σταθερό υποβρύχιο, ένας πόλεμος ανάμεσα στα
παιδικά χείλη και στον τρόπο που θα μάθει να αφαιρεί την
γλυκύτητα από το μέταλλο, ώστε να προσεγγίσει την σάρκα
του καιρού του. 

Το άνθος που έρχεται από την δροσερή αυλή, χωρίς υβρί-
δια στην γένεσή του, πολύφυλλο με εμπειρίες πολλών γε-
νεών στο ύψος της κοπής του.

Ο Χρήστος Γαρουφαλής συνεχίζει με συνέπεια να εστιάζει
το ενδιαφέρον του σε ταπεινά κι ευτελή αντικείμενα φορτι-
σμένα με μνήμες της ελληνικής ζωής και παράδοσης, τα
οποία, με μοναδική ικανότητα, αναδεικνύει σε «σύμβολα».
Ζωγραφική «χαμηλόφωνη» που παραπέμπει σε μάστορες
άλλων εποχών αναδεικνύοντας παράλληλα ταλέντο, δεξιο-
τεχνία και ευαισθησία. 

Μετά την ενότητα «ανθρώπων βλέμματα» η νέα δουλειά
του Χρήστου Γαρουφαλή επικεντρώνεται σ’ ένα φλυτζάνι
καφέ. Προσεγγίζει εικαστικά με τόλμη και σεβασμό, ένα συ-
νηθισμένο, διαχρονικό και επίκαιρο θέμα, προτείνοντάς το
ταυτόχρονα σαν «πρόσχημα επικοινωνίας» προς όλους
εμάς, σε μια εποχή που καθημερινοί ρυθμοί και τεχνολογία
επιβάλλουν άλλες, πιο απρόσωπες μορφές ανθρώπινης
επαφής. 

Η έκθεση περιλαμβάνει έργα σε ξύλο, σχέδια και παστέλ
τα οποία, μαζί με κάποια χαρακτηριστικά παλιά αντικείμενα
που συνοδεύουν τον καφέ, έμμεσα σκηνοθετούν και παρα-
πέμπουν στην ονειρική ατμόσφαιρα παλιών καφενείων. 

Ο γνωστός συγγραφέας Πάνος Θεοδωρίδης συνοδεύον-
τας με τα εξαιρετικά του κείμενα τα έργα τέχνης του Χρή-
στου Γαρουφαλή στην επιμελημένη σχετική έκδοση, γράφει
χαρακτηριστικά:

«…Ένας μύλος του καφέ, κρυμμένα τα πάντα όλα στην
ευήθεια της χρησιμότητας, ενώ μιλάμε για ένα κουτί των
θαυμάτων, που εμπνέει τον καλόγερο και τον μερακλή στα
εργόχειρά τους.

Δεν υπάρχει, συμπεραίνω, τέχνη ταπεινή. Υπάρχει το έγ-
κλημα της βιαστικής κατανόησης και καμιά φορά, η απάτη
της ευτυχίας. Λατρεύω τον καφέ και λατρεύω ένα σωρό συ-
νήθειες που καταλήγουν στην ίδια την ουσία της ζωής.

…Δεν θα τον ρωτήσω ποτέ, τον Χρήστο Γαρουφαλή, πώς
κατάφερε οι άδειοι, εμβληματικοί του πίνακες να είναι τόσο
ομιλητικοί.

Πώς γίνεται και ο κόσμος που αναστηλώνει υπομονετικά
και με σπάνια ένταση σε κρυμμένες λεπτομέρειες, μπορεί
να αλλάξει το ρεύμα ενός ποταμού με τη δύναμη της ευχής
του.

Δεν θα τον ρωτήσω ποτέ αν είδε τον κόσμο πίσω από το
ξύλο που χρησιμοποιεί ως μετείκασμα φόντου, κι αν το
δάσος που κατοικεί είναι διάφανο».

Ο Μανόλης Βλάχος, ιστορικός της τέχνης και καθηγητής
του Πανεπιστημίου Αθηνών, επισημαίνει για τη δουλειά του
καλλιτέχνη: «...Το είδος του ρεαλισμού που χειρίζεται ο Γα-
ρουφαλής και η τάση του προς τη μονοχρωμία επιτρέπουν
στο θέμα και να διατηρεί την τελειότητα της μορφής και να
υποβάλλει το επίπεδο ενός άλλου χρόνου, την αίσθηση του
μέτρου και ενίοτε του ταπεινού που ενέχει η ελληνική ζωή.
Επιδίωξη του ζωγράφου είναι να υπερβεί το χρόνο και το
περίβλημα που φέρει το αντικείμενο – σύμβολο... Έτσι, με-
ταξύ ρεαλιστικού και πνευματικού, οι εικόνες του κερδίζουν
σε πραγματική υπόσταση και πνευματικότητα, μπορούν ευ-
θύβολα να παραπέμπουν στη ζωή και την πνευματική τους
διάσταση». 

Ο ΚΟΣμΟΣ ΕΙΝΑΙ ΕΝΙΑΙΟΣ
Η χαρά
Στον καφέ που προσφέρει ο Χρήστος Γαρουφαλής στον

θεατή της τέχνης του, αμφότεροι ξοδεύουν πολλήν ώρα
καρδιοχτυπώντας.

Η ζωγραφική του, είναι μεταξύ άλλων και άσκηση στον
χρόνο.

Στο θεματολόγιό του, δε γλυτώνει κανένας.
Βάση της θυσίας του, ο κλειστός ορίζοντας. Όσο αδειάζει

το φλυτζάνι, ειδικά μεταξύ πρώτης και δεύτερης γουλιάς,
από το εκζεστόν στο χλίον, τα χείλη του καφεπότη παραμέ-
νουν ερευνητικά, δεν ανοίγεται η καρδιά, το ίχνος της
πόσης συνήθως αφήνει ένα κυμάτισμα που δεν αφήνει στην
εσωτερική πλευρά του φλυτζανιού καμία λευκή δραπέ-
τευση, προκειμένου η μάντισσα η καφετζού να μπορέσει να
υποσχεθεί ευδία του μέλλοντος. Το φλυτζάνι, όταν το ιστο-
ρεί, ο Γαρουφαλής, παραμένει κλειστό.

Ο τελβές δεν παρουσιάζεται ως ένα μελαγχολικό φινάλε.
Τα ίχνη των χειλέων στο μισογεμάτο φλυτζάνι είναι η υπό-
σχεση των δεινών που θα έρθουν.

Αν ήταν αλλιώς, θα έφτανε στον καθένα μας μία και μο-
ναδική εμπειρία από ένα καφεδάκι.

Ο ατμός της ημέρας
Ο άνθρωπος ζωγραφίζει πάνω σε έναν θαμπό καθρέφτη.

Τι άλλο είναι η επιφάνεια ενός ξύλου πάρεξ; Η μόνη από-
δειξη πως ο χρόνος υπάρχει μόνον ως περιγραφή στιγμών
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10η ατομική έκθεση του ζωγράφου χρήστου γαρουφαλή

ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ:
Ο Χρήστος Π. Γαρουφαλής γεννήθηκε το

1959 στο Αγρίνιο. Το 2005 κυκλοφόρησε
από τα ΕΛ.ΤΑ. η αναμνηστική σειρά γραμ-
ματοσήμων «άμπελος-οίνος» με αποκλει-
στική επιλογή έργων του. Από το 2003 είναι
ο καλλιτεχνικός διευθυντής του Εικαστικού
Εργαστηρίου στο Δήμο Αγρινίου (Δίκτυο Ει-
καστικών ΥΠ.ΠΟ.). 

Καλλιτέχνης της γενιάς του ’90 ο Χρή-
στος Γαρουφαλής ανήκει στην ομάδα των
νεο-παραστατικών ζωγράφων. Πρόθεσή του
είναι να υποδηλώσει, συμπυκνωμένη σε
σύμβολα, την ελληνική παράδοση, να συγ-
κρατήσει τη μνήμη του ρυθμού, του ήθους
και των αξιών μιας εποχής που χάνεται ή
που έχει ήδη χαθεί. Μέλημά του είναι η ανα-
γωγή του αντικειμένου σε «σήμα». 

Αυτή είναι η πρώτη ατομική παρουσίαση
στη γενέτειρά του. Έχει πραγματοποιήσει
10 ατομικές εκθέσεις σε Αθήνα και Θεσσα-
λονίκη, ενώ συμμετείχε σε περισσότερες
από 50 ομαδικές σε Ελλάδα, Κύπρο, Αγγλία,
Γερμανία, Ιαπωνία, Γιουγκοσλαβία. 

Έργα του κοσμούν δημόσιες και σημαντι-
κές ιδιωτικές συλλογές. 

Με έμπνευση και θέμα 
τον ελληνικό Καφέ 
ως διαχρονικό σύμβολο επικοινωνίας, 
καθημερινής ελληνικής ζωής και παράδοσης, 
παρουσιάζει τη νέα του δουλειά 
ο διακεκριμένος ζωγράφος Χρήστος Γαρουφαλής, 
πραγματοποιώντας τη 10η ατομική του έκθεση στο Αγρίνιο.
Η έκθεση τελεί υπό την αιγίδα του Δήμου Αγρινίου και αποτελεί 
την πρώτη ατομική έκθεση έργων του καλλιτέχνη στη γενέτειρα πόλη του. 
Η έκθεση συνοδεύεται από κατάλογο, μία συλλεκτική έκδοση 
με έργα του καλλιτέχνη και κείμενα του Πάνου Θεοδωρίδη
και μέσα στο 2011 θα ταξιδέψει και σε άλλες πόλεις της Ελλάδας.



[…] «Πατρίδα μου είναι η γλώσσα μου» έλεγε ο Hugo. Κατ’
αναλογίαν, πατρίδα μου είναι η ζωγραφική, θα μπορούσε να πει
ο κοσμοπολίτης Γκίκας. Αν και κοινότοπο, ας λεχθεί για άλλη μια
φορά ότι ο Γκίκας γεννήθηκε για να είναι ζωγράφος. Η ζωή του
αντανακλάται στη ζωγραφική του και καθοδηγείται από τον
τρόπο του είναι, του σκέπτεσθαι και του συμπεριφέρεσθαι...
Είναι ζωγράφος Ευρωπαίος. Ο πιο Ευρωπαίος, όπως τον θεω-
ρούσαν οι συνάδελφοί του Έλληνες ζωγράφοι. Είναι αυτός που,
όπως εύστοχα παρατηρεί ο καθηγητής Χρύσανθος Χρήστου, «κα-
τόρθωσε να ενσωματώσει όλες τις γόνιμες κατακτήσεις της ευ-
ρωπαϊκής τέχνης στην ελληνική παράδοση». Η όποια αναδρομή
στην οποιαδήποτε φάση του έργου του ταυτίζεται με τη ζωή του.
Μια ζωή πλήρη, μεστή γεγονότων και περιπετειών, γόνιμη, δη-
μιουργική και παραγωγική. Χωρίς την ευκολία του στερεότυπου,
δημιούργησε μια τέχνη αυθύπαρκτη, αυτοδύναμη, η οποία, αν
και εξελίσσεται κυκλικά και ανά περιόδους, ανά φάσεις, ανά
εποχές, δεν προσεγγίζεται παρά ως μια αδιάσπαστη ενότητα. Στα
διάφορα εργαστήριά του: του Παρισιού, της Αθήνας, της Ύδρας,
της Κέρκυρας, του Λονδίνου, τα οποία υπήρξαν χώροι καλλιτε-
χνικών και πνευματικών ζυμώσεων, αντανακλώνται οι κυκλικές
φάσεις του έργου του. Μέσα στην αέναη αναμορφωτική ροή από-
δοσης του αρχετυπικού μοτίβου, η ζωγραφική του αποτελεί προ-
σέγγιση αρμονικής σύζευξης της σαφήνειας του μέτρου και της
λογιότητας, των αισθήσεων και των ιδεών, με καταγωγή από τα
πρωιμότερα στάδια της καλλιτεχνικής δημιουργίας, από την
εποχή των προϊστορικών σχεδίων των σπηλαίων. Ιδεών που δια-
τρέχουν τον ιστορικό χρόνο για να βρουν την καλλιτεχνική τους
ενσάρκωση στο σήμερα. 

Ως καλλιτέχνης ο Γκίκας δεν ενήργησε μονοσήμαντα. Η οπτική
του αντίληψη δεν καλλιεργήθηκε μονοδιάστατα. Ενεργούσε, σκε-
πτόταν και εκφραζόταν με όρους πολυπολιτισμικούς. Η σκέψη
του παρέμεινε ανοιχτή και τα ενδιαφέροντά του στράφηκαν σε
χώρους και κόσμους ακόμα και της Άπω Ανατολής. Από τις με-
λέτες και τα ταξίδια του στην Ιαπωνία και τις Ινδίες, διαπίστωσε
τη στενή σχέση αυτών των πολιτισμών με τον πολιτισμό της αρ-
χαίας Ελλάδας. Το ταξίδι του στην Ιαπωνία και την Ινδία, το
1958, επηρέασε εμφανώς τη γραφή του. Αισθάνθηκε την Ανατολή
να τον συναρπάζει. Να τον εντυπωσιάζει με την απλότητα, την
σοφία και τη διαφάνειά της. Αναζήτησε νέους εκφραστικούς κώ-
δικες. Οι καλλιγραφικές χειρονομιακές περιελίξεις και οι στρο-
βιλισμοί των σχεδίων του δίνουν διέξοδο και καθιστούν
ηπιότερες τις γεωμετρικές δομές της σύνθεσης. 

Το σύνδρομο της διαπολιτισμικότητας στον Γκίκα είναι μια
ανάγκη αναδρομής στο χρόνο, επιστροφής στο αποθεματικό μνή-
μης και βιωμάτων του, όχι από αρχαιολατρική νοσταλγία, αλλά
από ανάγκη αναζήτησης αναφορών που συνέβαλαν στην πνευ-
ματική του κατάρτιση, με σκοπό να αναζητήσει στοιχεία τα
οποία, επιμειγνυόμενα δημιουργικά, θα μεταλλαχθούν σύμφωνα
με τις δικές του συντακτικές αρχές, τη δική του πλαστική γλώσσα
σε μια τέχνη της συγκίνησης και του νου, η οποία ορίζεται και
καθορίζεται από τη γεωμετρική τάξη και την ποιητική χρωματική
ευαισθησία που έρχεται να προσδώσει ψυχή στην κυβιστική
ακαμψία. 

Ο Γκίκας μετουσιώνει σε σύγχρονο το παλιό μέσα στα όρια της
αδιάσπαστης συνέχειας με όρους και τρόπο ώστε στην τέχνη του
να «λειτουργούν όλες οι ανάγκες της ψυχής του ανθρώπου», και
αυτή πάλι να επιστεγάζεται από τη μεσογειακή συγκινησιακή
ευαισθησία, η οποία τον οδηγεί στην ουσία του λόγου και της
πλαστικής ερμηνείας της περιλάλητης γενιάς του ’30, της οποίας
υπήρξε μια από τις άγρυπνες συνειδήσεις.[…]

Η «ελληνικότητά του» δεν εκφράζεται ως νοσταλγική αισθη-
ματολογία αλλά ως ανάγκη ψυχική, η οποία αρδεύεται από την
κλασική του παιδεία. Από την Ελλάδα του ουμανισμού με τις πάν-
τοτε επίκαιρες διαχρονικές και οικουμενικές της αξίες. Την Ελ-
λάδα που κατάφερε να φέρει κοντά στον αδαπάνητο πλούτο του
πολιτισμικού της αποθεματικού κορυφαίους δημιουργούς οικου-
μενικής εμβέλειας, όλων των εκφράσεων και εκφάνσεων της
καλλιτεχνικής δημιουργίας. Την Ελλάδα των μυθικών συμβόλων,
για τα οποία εκφράζει έντονο ενδιαφέρον από το 1948 κι έπειτα,
τα οποία μεταλλάχθηκαν διαμέσου των αιώνων σε παγκόσμια
σύμβολα και, ως δυνάμεις του πνεύματος, έχουν πάντα τη δύ-
ναμη μέσα από επίκαιρες αναεννοιολογήσεις να κεντρίζουν και
ν’ αφυπνίζουν δυνάμεις ικανές να οδηγήσουν στις διαυγείς πηγές
της ουσίας των πραγμάτων. «Δεν μ’ ενδιαφέρει η βαλκανική Ελ-
λάδα, αλλά η Ελλάδα πάντοτε σε συνδυασμό με τον ιστορικό ελ-
ληνισμό. Δηλαδή με τη βυζαντινή τέχνη με τη νεοκλασική τέχνη,
και την αρχαία τέχνη», όπως ο ίδιος ομολογεί.[...] 

[…] Στο σταυροδρόμι από τις τροχιές αυτές που διαγράφονταν
μέσα στη θερμή ατμόσφαιρα της γαλλικής πρωτεύουσας, ένας
καλλιτέχνης νεοφτασμένος, στην αρχή του σταδίου του ακόμη,
μπορούσε ίσως να βρει εύκολα το δρόμο του, μπορούσε όμως το
ίδιο εύκολα –κι αν δεν είχε αρκετό ψυχικό έρμα μέσα του– να τον
χάσει, να πέσει στην παραζάλη, να κομματιαστεί και μ’ ένα λόγο

να καταποντισθεί και να σβήσει. Ο Χατζηκυριάκος-Γκίκας άντεξε.
Από την ιδιοσυγκρασία του πλασμένος, θα έλεγες, να βρεθεί σ’
ένα τέτοιο περίγυρο και σε μια τέτοια ιστορική στιγμή, αναλαμ-
βάνει μιαν ισότιμη και ανεξάρτητη δράση μέσα στην ομάδα εκείνη
των πρωτοπόρων, που οι περισσότεροι τους γλήγορα γίνονται
φίλοι του προσωπικοί. Και μόνο το γεγονός ότι είχε τη δύναμη
τόσο νέος ακόμη να ξεφορτωθεί το βάρος μιας κληρονομιάς τυ-
ραννικής και να προσαρμοστεί στις διαθέσεις της διεθνούς πρω-
τοπορίας, με αξιώσεις και επιτεύγματα που ένα πλήθος
αλλοφύλων διεκδικούσε, ήτανε κάτι περισσότερο από ευοίωνο.
Τα μεγάλα γαλλικά περιοδικά και οι εγγλέζικες εκδόσεις τέχνης
ασχολούνται από πολύ νωρίς με τη συμβολή του στη μετακυβι-
στική προσπάθεια. Ο προσωπικός του τόνος αρχίζει να δείχνει
ότι ο ζωγράφος αυτός είναι πιθανό να διεκδικήσει πολύ γλήγορα
μιαν από τις πρώτες θέσεις στη σειρά των συγχρόνων ευρωπαίων
καλλιτεχνών. Αλλά οι φιλοδοξίες του ίδιου τον σπρώχνουν, όπως
θα δούμε, να επιδιώξει αυτό τον τίτλο από άλλο δρόμο, το δρόμο
της πατρίδας του. Ψαριανός από τον πατέρα του και Υδραίος από
τη μητέρα του, συχνά σκυμμένος στους μαιάνδρους των αναζη-
τήσεών του, ακούει τη φωνή του ελληνικού πελάγους να τον
καλεί. Αλλά ξέρει να κάνει υπομονή. Τη φορά ετούτη νιώθει πως
αξίζει τον κόπο να ζήσει ολοκληρωτικά ορισμένα μυστικά, αυτά
που θα μπουν αργότερα στην υπηρεσία των δικών του επιδιώ-
ξεων και που ο ίδιος θα τα κυνηγήσει με την ανεπηρέαστη εκείνη
και κάπως αποκλειστική επιμονή που θυμίζει την τόσο συμπαθη-
τική σε όλους μας «ξεροκεφαλιά» των θαλασσινών του προγό-
νων. Πρώτα όμως είναι ανάγκη να συντελεστεί μια εσωτερική
κατεργασία απαραίτητη. Μέσα στο θόρυβο των οπαδών της μον-
τέρνας τέχνης, που οι περισσότεροί τους –αλίμονο– δεν ενδιαφέ-
ρονται παρά για την επαναστατική και μόνο χροιά ορισμένων
πράξεων, εκείνος εργάζεται και προχωρεί σε βάθος δημιουργών-
τας γύρω του μια ζώνη προστατευτική από σιωπή και στοχαστι-
κότητα. Τις αρχές που καρπώθηκε από το σχολείο του κυβισμού
(το σημαντικότερο, όπως πιστεύω, σχολείο της νεότερης τέχνης)
τις παίρνει και τις προεκτείνει σε περιοχές άλλες, διαφορετικές.
Το πνεύμα και όχι το γράμμα των νόμων διατηρεί τον άνθρωπο
σε ουσιαστική επαφή με την πραγματικότητα.

Μια μέρα ο Χατζηκυριάκος-Γκίκας αρχίζει να βλέπει καθαρά
ότι όλη αυτή η ιστορία για το χάσμα που ανοίγεται ανάμεσα στη
νεότερη τέχνη και την παράδοση δεν είναι παρά ένας μύθος. Απε-
ναντίας οι ρίζες των νέων αντιλήψεων νιώθει ότι βρίσκονται βυ-
θισμένες ουσιαστικά μέσα στ’ αρχαία εκείνα χώματα που τα
διαπότισαν οι έγνοιες για την ανακάλυψη μερικών αιώνιων κα-
νόνων. Κι είναι οι κανόνες αυτοί που αντιπροσωπεύουν στη γνη-
σιότητα του νοήματός τους την αυθεντική παράδοση. Κι είναι με
το πνεύμα τους που ζητάει να ενωθεί η χειρονομία των «μοντέρ-
νων», η χειρονομία αυτή που δεν είναι άλλο από μια ριζοσπα-
στική εκδήλωση της κατασιγασμένης, αιώνες τώρα, αγάπης για
όσα οι άνθρωποι έθεσαν σαν θεμέλιους λίθους στην πρώτη άν-
θηση του πολιτισμού τους. Το πρόσωπο της αρχαιότητας στη συ-
νείδηση του νέου ζωγράφου αρχίζει να αιθριάζει. Ο Le Corbusier
είχε μιλήσει κάποτε για ένα ορθογώνιο τρίγωνο, που είναι ο ελ-
ληνικός πολιτισμός, και που έχει στην κορυφή του τον Παρθε-
νώνα. Την ανιούσα του τριγώνου αυτού μελετά και
παρακολουθεί αναδρομικά ο Χατζηκυριάκος-Γκίκας. Και φτάνει
αυτός, που έχει κάνει ολόκληρο τον επίπονο γύρο δεκάδων αι-
ώνων πολιτισμού, να συναντηθεί μ’ εκείνους που πριν προφτά-
σουν ν’ αποκτήσουν κριτική ή θεωρία, με τη φυσιολογική τους
μόνον αντίδραση απέναντι στη Φύση και την Ομάδα, έφτιαξαν
τα πρώτα από την άμορφη ύλη πράγματα.[…]

Η καμπύλη από αυτό το κανάτι έχει σημασία κι όχι ολόκληρο
το κανάτι, ούτε πολύ περισσότερο η θέση του η συμβατική μέσα
στα άλλα πράγματα. Η κίνηση από αυτό το πουλί, και η γωνιά
από κείνη τη μετόπη, και η μνήμη από το χρωματιστό εκείνο μαν-
τίλι, και το ύφος της πλώρης ετούτου του καραβιού. Αυτά είναι
που μπορούν και πρέπει να ενδιαφέρουν τον ζωγράφο. Και πάνω
απ’ αυτά η σύνθεσή τους σ’ ένα ενιαίο όλο, που ν’ ανταποκρίνε-
ται στις ένστικτες απαιτήσεις του πλαστικού αισθήματος, ενώ συ-
νάμα να πειθαρχεί στην αναγκαιότητα μιας ιδέας. Μήπως μια
τέτοια πειθαρχία στις ημέρες μας δεν παρουσίαζε η μηχανή; Ο
συλλογισμός αυτός δεν τάραξε ποτέ του τον Χατζηκυριάκο-
Γκίκα. Οι νοσταλγοί της παλιάς καλής εποχής από επιπολαιότητα
μονάχα μπορεί να κλαίγανε μπροστά στο φάντασμα των νέων
κατακτήσεων του ανθρώπου. Η ουσία έμενε στο βάθος η ίδια. Κι
όταν οι πρωτοπόροι της επαναστατικής αισθητικής, στο πλάι του,
μιλούσανε για μερικές αρχές όπως η «λύτρωση από την ωραι-
οπάθεια», «ο έρωτας της ακρίβειας στην έκφραση» ή «η επίτευξη
του μεγαλύτερου δυνατού αποτελέσματος με τα μικρότερα
μέσα», ο ζωγράφος μας δεν ένιωθε μέσα του καμιάν αντινομία,
γιατί ήξερε ότι μένοντας πιστός στο πνεύμα του καιρού του θα
έμενε πάντα πιστός και στο πνεύμα της πιο μακρινής του κατα-
γωγής. Ένας «συγχρονισμένος αιώνιος» λοιπόν, αυτό το οξύ-
μωρο σχήμα, ιδού ό,τι μπορούσε να υπάρξει! […]

Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η  από την Άννα Σταυράκη
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Νίκος Χατζηκυριάκος - Γκίκας (1906 -1994): «Ένας συγχρονισμένος αιώνιος» (Οδυσσέας ελύτης)
�

χατζηκυριακος - γκικας
«Ένας συγχρονισμένος αιώνιος»

ΝΙΚΟΣ

Το αφιέρωμα-φόρος τιμής και μνήμης στον μεγάλο Έλληνα καλ-
λιτέχνη, ο οποίος όχι μόνο με το χρωστήρα του αλλά και με την
οξυδερκή γραφίδα του συνέβαλε τα μέγιστα στη διάπλαση της σύγ-
χρονης πολιτιστικής μας παράδοσης θα συγκροτείται από 100 πε-
ρίπου εκθέματα -71 ζωγραφικά, 21 σχέδια και 12 γλυπτά-
προερχόμενα από μουσεία, ιδρύματα αλλά και ιδιωτικές συλλογές.

«(Ο Νίκος Χατζηκυριάκος-Γκίκας) τόσο με την βεβαιότητα της
αλήθειας του γεωμετρισμού της φύσης, όσο και την ελεγειακή χρω-
ματική γοητεία της αιγαιοπελαγίτικης τοπιογραφίας οδήγησε τη ζω-
γραφική του εκεί όπου το ωραίο συγχωνεύεται με το πνευματικό. 

Με ερείσματα που εδραιώνονται στο «αιώνιο» της καταγωγής και
της δικής του μακρινής παράδοσης, συγχρονίστηκε με την εποχή
του κάνοντας επίκαιρο το παλιό», σημειώνει ο διευθυντής του Μου-
σείου Σύγχρονης Τέχνης Κυριάκος Κουτσομάλλης στο κείμενό του
που δημοσιεύεται στην έκδοση που συνοδεύει την έκθεση.

Σκοπός του αφιερώματος είναι αφενός να αναδείξει μέσα από τα
επιλεγμένα έργα τις αρετές του εικαστικού σύμπαντος του καλλι-
τέχνη, τις επιρροές του από την χρωματική ευαισθησία του φωβι-
σμού, την ρυθμική μουσικότητα του ορφισμού και τον αναλυτικό
κυβισμό του Picasso και του Braque, (o οποίος άλλωστε ενδιάθετα
προϋπήρχε ως προπαιδευτική γεωμετρική οπτική αντίληψη με επι-
δράσεις από την κλασική του παιδεία) και αφετέρου να ανιχνεύσει
τον ευρηματικό τρόπο με τον οποίο ο καλλιτέχνης πετυχαίνει να
συνταιριάξει και να ενσωματώσει τις ευρωπαϊκές αυτές επιρροές
με την βοήθεια του ελληνικού φωτός στην ιδιομορφία του ελληνι-
κού τοπίου. Ο τόμος που θα πλαισιώνει την έκθεση θα κυκλοφο-
ρήσει σε ελληνικά και αγγλικά και θα περιλαμβάνει εισαγωγικό
κείμενο του Κυριάκου Κουτσομάλλη, το μνημειώδες, μακροσκελές
κείμενο που ο Οδυσσέας Ελύτης αφιέρωσε στον Χατζηκυριάκο-
Γκίκα -αναδημοσιευμένο αυτούσιο-, καθώς και αποσπάσματα από
κείμενα του ίδιου του Ν.Χατζηκυριάκου-Γκίκα, τα οποία επέλεξε η
Ελεάνα Μαργαρίτη.

Στα πλαίσια της έκθεσης (θα είναι ανοιχτεί από την Κυριακή 3 Ιου-
λίου έως την Κυριακή 25 Σεπτεμβρίου 2011) θα πραγματοποιηθούν
και φέτος συμπληρωματικές εκδηλώσεις όπως η στρογγυλή τρά-
πεζα, με αντικείμενο συζήτησης την γενιά του ’30. Συντονίστρια θα
είναι όπως πάντα η κυρία Ελένη Γλύκατζη Αρβελέρ και θα συμμε-
τέχουν διακεκριμένες προσωπικότητες από τον χώρο των Γραμμά-
των και των Τεχνών. 

ΠΟΙΟΣ ΗΤΑΝ:
1906: Στις 26 Φεβρουαρίου γεννιέται ο Ν. Χατζηκυριά-
κος-Γκίκας, μοναχοπαίδι του Αλέξανδρου Ν. Χατζηκυ-

ριάκου και της Ελένης Θ. Γκίκα. 
1912: Εγγράφεται στο «Ελληνικόν Εκπαιδευτήριον»

του Δ.Ν. Μακρή. 
1919: Πηγαίνει στο Παρίσι, όπου εγγράφεται στο

Lycée Janson de Sailly. 
1920: Επιστρέφει στην Αθήνα, συνεχίζει τις εγκύκλιες

σπουδές του στο Λεόντειο Λύκειο. 
1921: Αρχίζει μαθήματα ζωγραφικής με τον Κ. Παρ-

θένη. 
1923: Φεύγει για Παρίσι, όπου εγγράφεται στη Fa-

culté des Lettres της Σορβόννης. Συμμετέχει για
πρώτη φορά στο «Salon des Indépendants». 

1924: Εγκαταλείπει τη Σορβόννη για την Académie
Ranson, όπου παρακολουθεί μαθήματα ζωγραφικής με
τον Roger Bissière και χαρακτικής με τον Δημήτρη Γα-

λάνη. 
1926: Εγκαταλείπει την Académie Ranson. 

1927: Παρουσιάζει την πρώτη ατομική του έκθεση
στην Γκαλερί Percier. 

1928: Στην Αθήνα γνωρίζει τον Δημήτρη Πικιώνη.
Υπηρετεί τη στρατιωτική του θητεία. 

1929: Παντρεύεται την Τίγκη Μπούμπουλη και επι-
στρέφουν μαζί στο Παρίσι. 

1933: Συμμετέχει μαζί με τους Le Corbusier, Christian
Zervos κ.ά. στο Δ΄ Διεθνές Αρχιτεκτονικό Συνέδριο

στην Αθήνα. 
1935: Ένα από τα χαρακτικά του συμπεριλαμβάνεται
μαζί με έργα των de Chirico, Giacometti, Kandinsky,

Picasso κ.ά. στο λεύκωμα του Anatole Jakowski 23
Gravures. Πεθαίνει η μητέρα του. Μαζί με τους Πι-

κιώνη, Καραντινό, Παπαλουκά και Δούκα εκδίδει ως το
1937 το περιοδικό Το 3ο Μάτι. 

1937: Σχεδιάζει τα σκηνικά και τα κοστούμια του
Όπως αγαπάτε του Σαίξπηρ για το θέατρο της Μαρίκας

Κοτοπούλη. Περνά πολύ χρόνο δουλεύοντας στην
Ύδρα. 

1938: Αρχίζει την εικονογράφηση της Οδύσσειας του
Καζαντζάκη. Ζωγραφίζει τον πίνακα-ορόσημο Μεγάλο

τοπίο της Ύδρας. 
1941: Εκλέγεται καθηγητής στην έδρα του Ελεύθερου
Σχεδίου στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο· θα παρα-

μείνει μέχρι το 1958. 
1946: Λαμβάνει μέρος στην ομαδική έκθεση «3000 BC

to 1945» στη Royal Academy of Arts. 
1947: Δημοσιεύει είκοσι μελέτες για μοντέρνους καλ-

λιτέχνες στη Νέα Εστία. 
1949: Λαμβάνει μέρος στην ομαδική έκθεση της Καλλι-
τεχνικής Ομάδας «Αρμός», της οποίας διετέλεσε ιδρυ-

τικό μέλος και πρόεδρος. Δίνει πέντε διαλέξεις περί
της «Αποκατάστασης της ελληνικότητας». 

1950: Εκπροσωπεί την Ελλάδα στην 25η Μπιενάλε της
Βενετίας. 

1951: Σκηνογραφεί και σχεδιάζει τα κοστούμια για το
Καταραμένο φίδι στο Ελληνικό Χορόδραμα της Ραλ-

λούς Μάνου. 
1958: Πραγματοποιεί σειρά ατομικών και ομαδικών
εκθέσεων στο Παρίσι, τη Νέα Υόρκη, το Λονδίνο και
την Αθήνα. Ταξιδεύει στις ΗΠΑ, ως προσκεκλημένος

της αμερικανικής κυβέρνησης. Επισκέπτεται την Ιαπω-
νία και την Ινδία. 

1961: Σχεδιάζει τα σκηνικά και τα κοστούμια για την
Περσεφόνη του Gide, σε μουσική του Stravinsky στο

Covent Garden του Λονδίνου. Χωρίζει με την Τίγκη και
παντρεύεται την Barbara Warner. Το Σεπτέμβριο κατα-

στρέφεται το σπίτι του στην Ύδρα από πυρκαγιά. 
1966: Εικονογραφεί τα Ποιήματα του Καβάφη. 

1968: Αναδρομική έκθεση στην γκαλερί Whitechapel
του Λονδίνου. 

1970: Η Ακαδημία Αθηνών του απονέμει το «Αριστείο
Καλών Τεχνών». 

1972: Εκλέγεται τακτικό μέλος της Ακαδημίας Αθη-
νών. 

1973: Αναδρομική έκθεση στην Εθνική Πινακοθήκη. 
1979: Εκδίδεται το Χατζηκυριάκος-Γκίκας. Πλήρης κα-
τάλογος του ζωγραφικού έργου 1921-1940 του Ν. Πε-

τσάλη-Διομήδη. 
1982: Ανακηρύσσεται επίτιμος διδάκτορας της Αρχιτε-
κτονικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου της

Θεσσαλονίκης. 
1986: Δωρίζει 45 έργα του στην Εθνική Πινακοθήκη. 

1987: Αναδρομική έκθεση στο Μακεδονικό Κέντρο
Σύγχρονης Τέχνης της Θεσσαλονίκης. Εκλέγεται επί-
τιμο μέλος της Royal Academy of Arts του Λονδίνου. 

1988: Αναδρομική έκθεση στη Royal Academy of Arts
του Λονδίνου. Πεθαίνει η σύζυγός του Barbara. 

1991: Ανακηρύσσεται επίτιμος διδάκτωρ της Φιλοσο-
φικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Εγκαινιάζε-

ται η Πινακοθήκη Γκίκα, παράρτημα του Μουσείου
Μπενάκη. 

1994: Ο Ν. Χατζηκυριάκος-Γκίκας πεθαίνει στις 3 Σε-
πτεμβρίου.

Μετά την περυσινή εξαιρετικά επιτυχημένη έκθεση 
με έργα του Αμερικανο-ιάπωνα Isamu Noguchi η φετινή καλοκαιρινή 

εκθεσιακή περίοδος στο Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης 

του Ιδρύματος Βασίλη και Ελίζας Γουλανδρή αφιερώνεται στον διαπρεπή 

-με την ευρύτερη αναγεννησιακή έννοια του όρου- λόγιο 

Νίκο Χατζηκυριάκο-Γκίκα, έναν από τους σημαντικότερους 

-κατά κοινή ομολογία- εκπροσώπους της γενιάς του ’30.



ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ χατζηγιαννης
Ένας οραματιστής δήμαρχος (1888 - 1973)

Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Κ Α  από τoν Nικόλαο Αθ. Παπαθεοδώρου
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«Κύριος οίδε αν κάποτε θα ταξινομηθεί». 
(«Μόνον ένας Θεός γνωρίζει αν το αρχείο μου κάποτε θα μπορέσει να ταξινομηθεί»). 
Αυτή την σπαρακτική κραυγή έχει καταγράψει 
στο κείμενο των «Αναμνήσεών» του ο Δημήτριος Χατζηγιάννης, 
όταν μετά τους τρομακτικούς γερμανικούς βομβαρδισμούς της Μ. Τρίτης του 1941 
αντίκρισε με δέος την ερειπωμένη και λεηλατημένη κατοικία του 
και διαπίστωσε τη φοβερή αναστάτωση του αρχείου, 
σημαντικό μέρος του οποίου είχε ανεπανόρθωτα καταστραφεί. 
Όμως ο σπουδαίος αυτός πολιτικός της Λάρισας εδώ διαψεύστηκε. 
Ο Θεός που επικαλέσθηκε, βοήθησε να οδηγηθούν τα γραπτά του
στο δημιουργικό τοπικό τμήμα των Γενικών Αρχείων του Κράτους 
και τα χειρόγραφα των «Αναμνήσεων» να πέσουν στα άξια χέρια μιας πολυπράγμονης ερευνήτριας. 
Η κ. Ιουλία Κανδήλα μελέτησε σε βάθος το πολυσέλιδο κείμενο του Χατζηγιάννη, 
1.280 ολόκληρες δακτυλογραφημένες σελίδες, έγραψε μια βαθυστόχαστη εισαγωγή
και σχολίασε εύστοχα και εύστροφα με άφθονες υποσελίδιες σημειώσεις το κείμενο, 
ανατρέχοντας σε πληθώρα αρχειακών πηγών, εφημερίδων, περιοδικών, άρθρων και βιβλίων. 
Στην πολυετή αυτή εντρύφηση με τα έργα και τις ημέρες του Δημητρίου Χατζηγιάννη 
και στην ευόδωση της προσπάθειάς της για την έκδοση του βιβλίου, η ερευνήτρια είχε σύμμαχο 
το ιδιαίτερο ενδιαφέρον και την ολόθερμη ανταπόκριση του Δημάρχου Λαρισαίων 
και προέδρου της Τοπικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων νομού Λάρισας κ. Κώστα Τζανακούλη.

την απόφαση της αποδοχής του διορισμού του. Υπάρχει βέ-
βαια και η μαρτυρία ανθρώπων που την περίοδο εκείνη βρί-
σκονταν κοντά στο δικτατορικό καθεστώς, οι οποίοι
ισχυρίζονται ότι ο Χατζηγιάννης οδηγήθηκε σε παραίτηση
επειδή το καθεστώς ευνοούσε την ανάρρηση στον δημαρ-
χιακό θώκο του προέδρου του Δημοτικού Συμβουλίου και
«άσπονδου» φίλου του, Θάνου Μεσσήνη. Και σαν απόδειξη
φέρουν το γεγονός ότι αμέσως μετά τον θάνατο του Χατζη-
γιάννη τον Μάιο του 1973, το Δημοτικό Συμβούλιο αποφάσισε
την μετονομασία της πλατείας Ταχυδρομείου σε πλατεία Δη-
μητρίου Χατζηγιάννη. Αν η παραίτηση από τη δημαρχία οφεί-
λονταν στη σφοδρή αντίθεσή του με τις αποφάσεις του
καθεστώτος και προσωπικά με τον τότε αντιπρόεδρο της κυ-
βερνήσεως Στυλιανό Παττακό, τότε δεν θα ετύγχανε της
τόσον τιμητικής για την υστεροφημία του μετονομασίας της
πλατείας. Βέβαια, όπως είναι γνωστό, μετά την μεταπολί-
τευση η πλατεία μετονομάσθηκε σε εθνάρχη Μακαρίου.

Ερχόμαστε τώρα στο δημαρχιακό έργο του Χατζηγιάννη.
Από την αρχή της δημαρχιακής θητείας, το άμεσο ενδιαφέρον
του Χατζηγιάννη εστιάσθηκε στην αναμόρφωση της μετακα-
τοχικής και μετασεισμικής Λάρισας. 

- Από τα πρώτα έργα του στον Δήμο υπήρξε «η ανάκτηση
του κλαπέντος ποταμού της», όπως χαρακτηριστικά αναφέ-
ρει. Εννοεί την επαναφορά της ροής των υδάτων του Πηνειού
στην παλαιά κοίτη, γιατί η τεχνικά δημιουργηθείσα ανακου-
φιστική παράκαμψη είχε μειώσει μέχρις εξαφανισμού τη ροή
της μέσα στην πόλη. Επιπλέον στηθαία, παραποτάμιοι δρόμοι
και πεζοδρόμια, καθώς και δενδροφυτεύσεις καλλώπισαν τις
όχθες του.

- Συνέλαβε την ιδέα και προετοίμασε για τον Ιούνιο του
1955 την αγροτική εορτή της Χάλκης με την παρουσία ολό-
κληρης της βασιλικής οικογένειας. Περιγράφει μάλιστα στις
«Αναμνήσεις» την τελετή με διθυραμβικά σχόλια.

- Υπερηφανεύονταν, και με το δίκαιό του, για τη νικηφόρα
μάχη που έδωσε εναντίον της λάσπης και της σκόνης, καθώς
ασφαλτόστρωσε κατά την περίοδο της δημαρχιακής του θη-
τείας 600 περίπου δρόμους και κατασκεύασε πολλά χιλιόμε-
τρα πεζοδρόμια και κρασπεδόρειθρα. 

- Πίστευε ακράδαντα ότι η δόξα της δημοτικής του διαδρο-
μής ήταν η έναρξη της κατασκευής του δικτύου των υπονό-
μων της πόλης, ένα πρόβλημα άλυτο μέχρι τότε, γιατί με το
έργο αυτό πραγματικά τιθάσευσε τα όμβρια ύδατα και προ-
στάτευσε την πόλη από τις πλημμύρες.

- Ανέκτησε με εργώδεις αγώνες την κυριότητα έκτασης
2.500 στρεμμάτων στην περιοχή του Ακ Σαράϊ, της σημερινής
Νεάπολης, η οποία είχε χαθεί από το 1884, όταν είχε παρα-
χωρηθεί από την τότε δημοτική αρχή στο δημόσιο δωρεάν
έκταση 700 στρεμμάτων για τη δημιουργία στρατώνων και

συγχρόνως χώρος 2.500 στρεμμάτων προσωρινά για την
εκτέλεση των στρατιωτικών ασκήσεων. Η ανάκτηση του
χώρου αυτού επέτρεψε στο Δήμο να προσφέρει έναντι συμ-
βολικής τιμής οικόπεδα για την εγκατάσταση χιλίων και
πλέον απόρων και αστέγων οικογενειών της πόλης.

- Συνέβαλε στην εξαγορά από τη ΔΕΗ του κλάδου του ηλε-
κτροφωτισμού του ΟΥΗΛ με πολύ συμφέροντες όρους, στην
οικοδόμηση του σημερινού δημαρχιακού μεγάρου, στην πα-
ραχώρηση του δημοτικού γηπέδου στο Αλκαζάρ ώστε να με-
τατραπεί σε εθνικό στάδιο, στην κατασκευή του Δικαστικού
μεγάρου, του Γηροκομείου και άλλων μικρότερων αλλά ση-
μαντικής αξίας έργων.

- Στόλισε την πόλη με μνημεία και προτομές, αναθέτοντας
την εκτέλεσή τους σε εγνωσμένης αξίας καλλιτέχνες. Θα ανα-
φέρουμε ενδεικτικά το μνημείο των πεσόντων στο λόφο της
ακροπόλεως, έργο του Λαμέρα. Με την ευκαιρία αυτή θέλω
να κάνω μια παρέμβαση. Όπως θα προσέξατε δεν ανέφερα
τον όρο λόφος Φρουρίου, αλλά λόφος Ακροπόλεως. Ο όρος
Φρούριο καθιερώθηκε στη συνείδηση των Λαρισαίων από την
παρουσία των υπολειμμάτων της μεγάλης σκεπαστής τουρ-
κικής αγοράς, το Μπεζεστένι, γιατί στα μάτια τους το κτίριο
της κατεστραμμένης αγοράς φάνταζε σαν φρουριακή κατα-
σκευή. Είναι όμως γνωστό ότι ο λόφος από τους κλασικούς
χρόνους αποτελούσε την ακρόπολη της αρχαίας Λάρισας και
εκτός από το αρχαίο θέατρο φιλοξενούσε και άλλα δημόσια
κτίρια και ναούς. 

- Επί πλέον με διάφορα άλλα έργα, όπως πάρκα, δενδρο-
φυτεύσεις δρόμων, αθλητικές εγκαταστάσεις, παιδικές κα-
τασκηνώσεις και πολλά άλλα, άλλαξε μέσα σε λίγα χρόνια
τη φυσιογνωμία της Λάρισας, την προβίβασε αισθητικά, μορ-
φολογικά και διοικητικά και την οδήγησε στην αφετηρία του
δρόμου για την κατάληψη της τρίτης σε μέγεθος και αξία
πόλης της Ελλάδος.

- Παράλληλα όμως εμφανίσθηκε δυναμικά και στον χώρο
της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος.
Εκλέχθηκε στην αρχή μέλος και εν συνεχεία πρόεδρος της
ΚΕΔΚΕ, ενώ αργότερα κατέλαβε την αντιπροεδρία του Συμ-
βουλίου Δήμων και Κοινοτήτων της Ευρώπης. Η εκλογή του
αυτή ήταν άκρως τιμητική για τον ίδιο και την πόλη.

Το μοναδικό περιουσιακό στοιχείο του Δημητρίου Χατζη-
γιάννη μετά το θάνατό του ήταν η βιβλιοθήκη με το αρχείο
και η οικία επί της οδού Ρούζβελτ. Επιθυμία του ήταν, άτε-
κνος ών, να κληροδοτήσει την κατοικία αυτή στο Δήμο.
Έπειτα από πολλές περιπέτειες, οι οποίες αναφέρονται διε-
ξοδικά από την επιμελήτρια του βιβλίου κ. Ιουλία Κανδήλα
στην εισαγωγή του, οικοδομήθηκε με δαπάνες του Δήμου το
Χατζηγιάννειο Πνευματικό Κέντρο. Για την κινητή περιουσία,
δηλαδή την πλούσια βιβλιοθήκη, το πολύτιμο αρχείο και τους

πίνακες ζωγραφικής, εκδηλώθηκε μετά το θάνατό του έντονο
ενδιαφέρον από πολλούς για την αγορά του. Ευτυχώς η πώ-
λησή της απετράπη την τελευταία στιγμή με παρέμβαση του
τότε δημάρχου Αγαμέμνονα Μπλάνα και αγοράσθηκε από τον
Δήμο. Το κείμενο των «Αναμνήσεων» που εκδόθηκε προέρ-
χεται από το αρχείο του αυτό και εκτός από μερικά σύντομα
βιογραφικά στοιχεία, ουσιαστικά εξιστορεί ο ίδιος την πολι-
τική διαδρομή του, είναι δηλ. μια αυτοβιογραφία. Επομένως
δεν μπορεί να γνωρίζει κανείς πόσο αντικειμενικός μπορεί να
ήταν ο αυτοβιογραφούμενος πολιτικός στην εξιστόρηση των
έργων του. Όμως τα γεγονότα είναι σχετικά πρόσφατα,
υπάρχουν ακόμη εν ζωή πολλοί άνθρωποι που τα έζησαν,
είναι καταγραμμένες πολλές προσωπικές μαρτυρίες και
αφθονούν οι ιστορικές πηγές, αντικειμενικές πέραν πάσης
αμφισβητήσεως. Την επίπονη αυτή εργασία της πραγματικής
αποτίμησης των γεγονότων ανέλαβε η κ. Ιουλία Κανδήλα. Φι-
λόλογος, διδάκτωρ της ιστορίας, έμπειρη ερευνήτρια και με
χαρισματική γραφή, μας προσέφερε ένα έργο σημαντικό, το
οποίο αποτελεί πολύτιμη πηγή για την πρόσφατη ιστορία της
Λάρισας, σχολιασμένο με αυστηρά επιστημονικά κριτήρια.
Θα πρέπει όμως να αποδώσουμε και τους οφειλόμενους επαί-
νους στον Δήμαρχο Λαρισαίων κ. Κώστα Τζανακούλη, ο
οποίος διείδε τη σπουδαιότητα του κειμένου του Χατζηγιάννη
και συναίνεσε άμεσα και αποτελεσματικά στην έκδοσή του.
Ας ευχηθούμε να ακολουθήσουν παρόμοια έργα και για τους
άλλους μεγάλους δημάρχους της πόλης μας.

Την 1η Μαΐου 1941 και ενώ ήδη από τις 15 Απριλίου είχαν
κάνει την είσοδό τους στη Λάρισα τα γερμανικά στρατεύματα,
ο Δημήτριος Χατζηγιάννης με τη γυναίκα του επισκέφθηκαν
την πόλη για να διαπιστώσουν προσωπικά τις ζημιές που είχε
υποστεί η κατοικία τους, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω. Δια-
σχίζοντας πάνω σε μόνιππο το κέντρο της πόλης, στη δια-
δρομή από το κτίριο της Εθνικής τράπεζας προς τη Δημοτική
αγορά, δηλαδή τη σημερινή οδό Κύπρου προς την πλατεία
δημάρχου Μπλάνα, διαπίστωσε ότι η κίνηση των γερμανικών
στρατευμάτων σε μια άδεια από Λαρισαίους πόλη ήταν τόση,
ώστε υπήρχαν και γερμανοί τροχονόμοι για τη ρύθμιση της
κυκλοφορίας. Βλέποντας αυτή την κίνηση, στράφηκε προς
τη γυναίκα του και της εκμυστηρεύθηκε: «Η πόλις αυτή θα
αποθάνει; Ενώ ουσιαστικώς είναι νεκρά, έχει τόσην κίνη-
σιν λόγω της γεωγραφικής της θέσεως, ώστε τροχονόμοι
να ρυθμίζουν την κίνησιν των κεντρικών της οδών;» και
κατέληξε προφητικά: «Θα την κρατήσωμεν πόλιν και πρω-
τεύουσαν». Το όραμά του λοιπόν για την πρόοδο και την
ανάπτυξη της πόλης, ακόμα και σε δύσκολες ώρες και πριν
καν ασχοληθεί με την τοπική αυτοδιοίκηση, βρισκόταν στο
νου και τη σκέψη του. Αυτός ήταν λοιπόν ο Χατζηγιάννης,
ένας οραματιστής δήμαρχος.

Τα βιογραφικά στοιχεία του Χατζηγιάννη είναι λίγο πολύ
γνωστά. Λεπτομέρειες μπορεί κανείς να βρει στο 600 σελίδων
βιβλίο που προαναφέρθηκε, στην εισαγωγή του οποίου κα-
ταγράφεται, εποπτικά κατανεμημένα, ο βίος και το έργο του.
Στο σημερινό σημείωμά μας θα επιχειρήσουμε μια σύντομη
σκιαγραφία της διαδρομής του Χατζηγιάννη στην τοπική κοι-
νωνία κατά τα δύσκολα χρόνια του πολέμου και της κατοχής
και κατά τη θητεία του στην τοπική αυτοδιοίκηση επί 15 χρό-
νια, από το 1954 μέχρι το 1969. Η βουλευτική του διαδρομή
θα αναλυθεί σε κάποιο άλλο σημείωμα. 

Ο Δημήτριος Χατζηγιάννης υπήρξε ο μακροβιότερος Θεσ-
σαλός πολιτικός του 20ου αιώνα. Άρχισε την πολιτική του
σταδιοδρομία πολύ νέος, σε ηλικία 22 ετών, όταν το 1910
εκλέχθηκε για πρώτη φορά βουλευτής και την περάτωσε
πολύ μεγάλος, σε ηλικία 81 ετών, όταν το 1969 παραιτήθηκε
από το δημαρχιακό αξίωμα. 59 χρόνια, σχεδόν έξη δεκαετίες,
βρισκόταν στο πολιτικό προσκήνιο, άλλοτε σαν βουλευτής,
άλλοτε σαν δήμαρχος και πάντοτε παρών τόσο στις τοπικές
όσο και στις εθνικές εξελίξεις. Σαν άνθρωπος ήταν γλυκύς
και ευγενικός στους τρόπους και την καθημερινή συμπερι-
φορά του, όμως στις επαγγελματικές και πολιτικές του συ-
ναναστροφές ήταν πείσμων και διεκδικητικός. Είχε ένα
έμφυτο πάθος με την πολιτική και μια υπερβολική εμπιστο-
σύνη στις ικανότητές του. Αυτό γίνεται εμφανές σε πολλά ση-
μεία του αυτοβιογραφικού του κειμένου όπου παρατηρούμε
ότι επιπολάζει μια προσπάθεια αυτοπροβολής και εγωισμού.
Κατά τα άλλα ήταν δεινός ρήτωρ, ευχάριστος συνομιλητής,
άριστος γνώστης της τοπικής ιστορίας και της κλασικής και
ρωμαϊκής αρχαιότητας και εμφάνιζε μια, απροσδόκητη για
πολιτικό, ευρύτητα πνεύματος. Με τη σύζυγό του Μαρίκα είχε
μέχρι το θάνατό της πάντοτε τρυφερές σχέσεις αγάπης και
αλληλοθαυμασμού. Γενικά οι τρόποι και η όλη συμπεριφορά
του προσιδίαζαν με την προσωπικότητα ενός άρχοντα, ενός
ευπατρίδη.

Κατά τη διάρκεια των χρόνων της δικτατορίας του Μεταξά,
του ελληνοϊταλικού πολέμου του ’40 και της κατοχής, ο Δη-
μήτριος Χατζηγιάννης επέλεξε να παραμείνει στη Λάρισα,
παρ’ ό,τι διάφορες σειρήνες τον καλούσαν στην Αθήνα ή τον
Βόλο. Εδώ εξάσκησε για βιοποριστικούς λόγους το επάγ-
γελμα του δικηγόρου, όμως παράλληλα, σαν πρόεδρος του
Δικηγορικού Συλλόγου και σαν μέλος της Επιτροπής του Διε-
θνούς Ερυθρού Σταυρού και άλλων οργανισμών αλληλεγ-
γύης, ενεργοποιήθηκε, ιδιαίτερα μετά τον καταστροφικό
σεισμό της 1ης Μαρτίου 1941 και τον ανηλεή γερμανικό βομ-
βαρδισμό που ακολούθησε λίγες ημέρες αργότερα, για την
ανακούφιση των συμπολιτών του. Με αλλεπάλληλες επισκέ-
ψεις στην Αθήνα επικεφαλής διαφόρων επιτροπών κατόρ-
θωσε αρχικά να αποσοβήσει την αποφασισθείσα μεταφορά

της έδρας του εφετείου στο Βόλο, να μεταφέρει βοήθεια του
Ερυθρού Σταυρού στους αναξιοπαθούντες συμπολίτες του και
τους πολιτικούς ομήρους στα στρατόπεδα της Λάρισας, να
επιτύχει τον διορισμό τοποτηρητού μητροπολίτου στη Λάρισα
αφού ο οικείος ιεράρχης «ευρίσκετο εν ασθενεία» στην Αθήνα
και να επιλύσει και άλλα φλέγοντα τοπικά ζητήματα. Επίσης
πολλές φορές είχε έλθει σε επικίνδυνες για το άτομό του συγ-
κρούσεις με τα στρατεύματα κατοχής, ιδιαίτερα κατά τις συλ-
λήψεις αθώων πολιτών με σκοπό την εκτέλεσή τους, σαν
αντίποινα πατριωτικών δράσεων και δολιοφθορών από αν-
ταρτικές ομάδες.

Το 1954 διάφορες συγκυρίες και συνεχόμενες εκλογικές
αποτυχίες υποχρέωσαν τον Χατζηγιάννη να εγκαταλείψει την
κεντρική πολιτική σκηνή και να στραφεί με επιτυχία στην το-
πική αυτοδιοίκηση, την οποία εν συνεχεία υπηρέτησε μέχρι
το 1969, επί 15 συνεχή χρόνια, είτε σαν δήμαρχος είτε σαν
δημαρχιακός σύμβουλος. Η διάρκεια αυτή της δημαρχιακής
του πορείας χαρακτηρίζεται, όπως άλλωστε και η περίοδος
της βουλευτικής του θητείας, από κάποια πολιτική αστάθεια.
Διατρέχοντας την πολύχρονη πολιτική του διαδρομή, διαπι-
στώνουμε ότι πολύ εύκολα μετακινείται και συνεργάζεται
κάθε φορά με διαφορετική παράταξη, στηριζόμενος κυρίως
σε λόγους συναισθηματικούς και όχι πολιτικούς, όπως χαρα-
κτηριστικά επεξηγεί το γεγονός ο ίδιος στις «Αναμνήσεις»
του. Σαν παράδειγμα αναφέρουμε πως, ενώ σε ολόκληρη την
μακρά δημόσια ζωή του υποστήριζε ότι δεν υπήρξε ποτέ οπα-
δός προσώπων, παρά μόνον ιδεών, όμως τις απόψεις του
περί δημοκρατίας και κοινοβουλευτισμού, αν και δεν έπαυσε
ποτέ να τις εκθειάζει, κατά τα τελευταία χρόνια του πολιτικού
του βίου δυστυχώς τις παραβίασε. 

Στις δημοτικές εκλογές του Νοεμβρίου του 1954 διεκδίκησε
για πρώτη φορά το αξίωμα του Δημάρχου της Λάρισας ως
υποψήφιος του μετώπου που είχε δημιουργηθεί σε ολόκληρη
τη χώρα, σαν αντίδραση στη διακυβέρνηση του Ελληνικού
Συναγερμού του Παπάγου. Αντίπαλός του ήταν ο βιομήχανος
Φώτης Παππάς, στενός συνεργάτης του στις απαρχές της δη-
μιουργίας του ηλεκτροφωτισμού και της ύδρευσης της Λάρι-
σας κατά τη δεκαετία του 1920. Η υπερψήφιση του
συνδυασμού του Δημήτριου Χατζηγιάννη στις εκλογές αυτές
άνοιξε τον δρόμο για τη συνέχιση της πολιτικής του πορείας
στο θεσμό της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Έπειτα από μια επιτυχημένη τετραετία δημοτικών έργων,
ο Χατζηγιάννης έθεσε εκ νέου υποψηφιότητα στις εκλογές
του Απριλίου του 1959. Αυτή τη φορά ηγήθηκε υπερκομματι-
κού ψηφοδελτίου και είχε αντίπαλό του τον Ιπποκράτη Κου-
τσίνα, ο οποίος υποστηρίχθηκε από το κόμμα των
Φιλελευθέρων και την ΕΔΑ. Εν τω μεταξύ είχε ήδη από το
1958 διαφανεί κάποια συμπάθεια που έτρεφε ο Χατζηγιάννης

προς την ΕΡΕ του Κωνσταντίνου Καραμανλή. Έτσι στράφηκε
πολιτικά προς αυτήν, χωρίς όμως ποτέ να επιχειρήσει να εν-
ταχθεί στις τάξεις της. Η στροφή αυτή επιβεβαιώθηκε και από
την φιλοκυβερνητική πολιτική που ακολούθησε στο Δήμο,
αναγνωρίζοντας κυρίως την προσωπικότητα του ιδρυτού της,
όπως ισχυριζόταν. Στις εκλογές αυτές υπήρξε και πάλι νικη-
τής και μάλιστα με μεγάλη διαφορά από τον αντίπαλό του.

Στις εκλογές του Ιουλίου του 1964, έχοντας διαγράψει δύο
δημιουργικές δημαρχιακές θητείες, έθεσε υποψηφιότητα θε-
ωρώντας σίγουρη την επανεκλογή του. Είχε αντιπάλους τον
Αλέκο Χονδρονάσιο, υποψήφιο της ΕΔΑ και τον Σωκράτη
Ναό, υποψήφιο της Ένωσης Κέντρου. Όμως νικητής αναδείχ-
θηκε ο συνδυασμός του Χονδρονάσιου. Η ήττα αυτή τον λύ-
πησε ιδιαίτερα και πλήγωσε αφάνταστα τον εγωισμό του. Ο
ίδιος την απέδωσε στην αδιαφορία των Λαρισαίων – θέρος
γαρ η ημερομηνία των εκλογών - ενώ θα έπρεπε να είχε προ-
βληματισθεί από την γενική και πανελλήνια καθίζηση του
κόμματος της ΕΡΕ, την αδιαφιλονίκητη φθορά των δύο συνε-
χών τετραετιών στην ηγεσία της δημοτικής αρχής και το
υπερβολικό ενδιαφέρον που επέδειξε για την προσωπική του
προβολή μέσω της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων
Ελλάδος και εν συνεχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης Δήμων και
Κοινοτήτων, γεγονός το οποίο συνεπάγονταν μακρόχρονη
απουσία από την πόλη. Παρά ταύτα όμως, από τη θέση του
αρχηγού της αντιπολίτευσης, συμμετείχε ενεργά στα τρέ-
χοντα ζητήματα του Δήμου μέχρι τον Απρίλιο του 1967.

Τότε το δικτατορικό καθεστώς καθαίρεσε και εξόρισε τον
εκλεγμένο δήμαρχο Αλέκο Χονδρονάσιο και στη θέση του διό-
ρισε τον Δημήτριο Χατζηγιάννη. Η απόφασή του να αποδεχθεί
τον διορισμό αυτόν, αποτέλεσε ίσως την πιο αμφιλεγόμενη
ενέργεια της πολιτικής του διαδρομής. Η πλειοψηφία των
συμπολιτών, αν και είχε αναγνωρίσει ευμενώς τη σημαντική
προσφορά του στην πόλη με το τεράστιο έργο που είχε επι-
τελέσει τη γόνιμη οκταετία της δημαρχιακής του θητείας, εν
τούτοις δεν του συγχώρησε εύκολα την απόφαση αυτή. Για
τον ίδιο ο διορισμός του ήταν μια «επιστράτευση» και η απο-
δοχή του οφείλονταν στο μεγάλο πάθος, την υπερβολική
αγάπη και την προσωπική ανάγκη προσφοράς για την πόλη
του. Σήμερα, βλέποντας τα γεγονότα αυτής της περιόδου πιο
ψύχραιμα, πιστεύεται ότι η αποδοχή του διορισμού του ως
δημάρχου υπήρξεν απόρροια της μεγάλης αδυναμίας του για
την εξουσία. Έτσι μετά την προηγηθείσα το 1964 εκλογική
ήττα, του παρέχονταν η δυνατότητα επιστροφής στα πολιτικά
πράγματα, έστω και αντισυνταγματικά.

Η επακολουθήσασα τον Οκτώβριο του 1969 παραίτηση του
Χατζηγιάννη λόγω της αντίθεσής του με το δικτατορικό κα-
θεστώς στο θέμα της παροχέτευσης των λυμάτων του εργο-
στασίου αχυροκυτταρίνης στον Πηνειό, απαλύνουν εν μέρει

1. O Δ. Χατζηγιάννης κατά την ομιλία του στην κεντρική πλατεία, 
κατά τα αποκαλυπτήρια της προτομής του Μιχαήλ Σάπκα στις 14 Μαΐου 1964.

2. Επιθεώρηση αγήματος αξιωματικών της Αεροπορίας, 
κατά την άφιξη του βασιλέως Παύλου στην 110 Π.Μ. 
Πίσω του ο δήμαρχος Χατζηγιάννης, ο βουλευτής Ν. Ράπτης και ο στρατηγός Παπάγος.

3. Κατά τα εγκαίνια του ναού της Μεταμορφώσεως στους χώρους της 1ης Στρατιάς 
στις 6 Αυγούστου 1948. Διακρίνεται ο Μιχαήλ Σάπκας 
και πίσω ο Δ. Χατζηγιάννης, συνομιλών με στρατιωτικούς.
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✧ Αρχικά θα ήθελα να μου πεις τι ετοιμάζεις να παρουσιάσεις αυτή τη πε-
ρίοδο και τα μελλοντικά σου σχέδια.
Αυτή τη περίοδο μόλις τελείωσα τον «Διχοτομημένο Ιπποκόμη» στο Αλ τσαντίρι

του Λάκη Λαζόπουλου. Ήταν μια πολύ ωραία εμπειρία γιατί υιοθετήσαμε έναν
άλλο τρόπο πληρωμής της παράστασης. Και αυτό είναι μια στάση ζωής ότι δη-
λαδή όλο αυτό το χρηματοπιστωτικό πρόβλημα μας οδηγεί στην καταστροφή,
οπότε αρχίζουν να δημιουργούνται εναλλακτικοί τρόποι να υπάρξεις. Είχα την
ιδέα λοιπόν να βάλουμε στη παράσταση όχι εισιτήριο αλλά ένα κουτί, που όποιος
από τους θεατές ήθελε μπορούσε στην είσοδο του στούντιο του alpha να προ-
σφέρει το ποσό που ήθελε. Αυτή η ιδέα άρεσε πολύ στην Άννα Βλαβιανού, συ-
νεργάτιδα του Λάκη Λαζόπουλου και έτσι πραγματοποιήθηκε. 

✧ με ποια κριτήρια επιλέγεις τα έργα που δουλεύεις και παρουσιάζεις; 
Μέχρι στιγμής επιλέγω τυχαία τα έργα που θέλω να ανεβάσω. Μπορεί να είναι

ένα βιβλίο που έχουν την βιβλιοθήκη οι γονείς μου ή τη δική μου ή κάποιου φίλου
μου. Πάντα με ενδιαφέρει να ασχοληθώ με κάτι που έχει αναφορά σε αυτόν που
υποφέρει, που δύσκολα τα βγάζει πέρα. Ακόμη και η «Κατσαρίδα» που σαν ιδέα
ήταν κάτι αφελές, δηλαδή μια κατσαρίδα που θέλει να ανέβει στο φεγγάρι, κρύ-
βει από κάτω τα όνειρα όλων μας, να φύγουμε από τον υπόνομο που ζούμε, των
σχέσεων και να σηκώσεις αυχένα στις δυσκολίες που ζεις. 

Τον χειμώνα, κατά πάσα πιθανότητα, θα παίξουμε με τον Χρήστο Στέργιογλου
σε ένα έργο οι δύο μας, που ακόμη δεν είναι ανακοινώσιμο, αλλά έχει κλείσει η
συμφωνία μας ήδη. Εδώ στον χώρο που με επισκέφτηκες στο «@rouf», λειτουρ-
γούμε μια ομάδα νέων καλλιτεχνών ως κολεκτίβα, το ονομάσαμε «Θέα», επειδή
έχει πολλή ωραία θέα στις γραμμές του τρένου στη περιοχή του Ρουφ. Η ομάδα
αποτελείται από παιδιά που έχω επιλέξει από δραματικές σχολές και άλλους συ-
νεργάτες. Εδώ ο σκοπός μας είναι να πειραματιζόμαστε ελεύθερα και χωρίς να
βασίζουμε τις σκέψεις και τις σχέσεις μας στο χρήμα και σιγά σιγά να γίνουμε
ένα πυρήνας παραστάσεων.

✧ Το θέατρο που κάνεις έχει ορισμένα χαρακτηριστικά που διαφέρουν
από τα υπόλοιπα είδη. Είναι μινιμαλιστικό, πολλές φορές χωρίς σκηνικά
ή κοστούμια και δίνει έμφαση στον ηθοποιό και τα εκφραστικά του μέσα.
Πιστεύεις ότι, λόγω της κρίσης, θα γίνει το θέατρο του μέλλοντος στη
χώρα μας;
Δεν νομίζω ότι δημιούργησα μία καινούργια φόρμα θεάτρου, αλλά ένα μινι-

μαλιστικό θέατρο, ένα φτωχό θέατρο σε σκηνικά αλλά πλούσιο σε υποκριτική
και συνενοχή της ομάδας μπορεί να πετύχει. Όταν ήμουν εγώ στη δραματική
σχολή, και το λέω με περηφάνια, δεν υπήρχε αυτό που λέμε youth theater, δεν
σκεφτόμουν να παίξω με νέους καλλιτέχνες. Το θέατρο μας έχει στοιχεία divised,
έχουμε νέο κοινό, αλλά δεν σταματάμε μόνο εκεί.

✧ Είσαι ηθοποιός, σκηνοθέτης, μουσικός, δάσκαλος και αρχαιολόγος. Το
μοτίβο του αναγεννησιακού ανθρώπου λειτουργεί στη σύγχρονη εποχή
της απόλυτης εξειδίκευσης;
Στη ζωή μου και στα αναγνώσματά μου επηρεάστηκα από αυτή την περίοδο

και θέλω να ταυτίζομαι με ανθρώπους που μεγαλούργησαν τότε. Το οικογενει-
ακό μου περιβάλλον, ο πατέρας είναι κοινωνιολόγος και η μητέρα μου κοινωνική
λειτουργός, μου έδωσαν τέτοια ερεθίσματα με την έννοια ότι τους έβλεπα να
ασχολούνται με πολλά και διαφορετικά μεταξύ τους πράγματα. Αυτή λοιπόν η
συνθήκη του να ενδιαφέρεσαι με ό,τι και αν κάνεις, έχει ποτίσει μέσα μου και
προσπαθώ να το περνάω συνεχώς στη δουλειά μου. Με ενοχλεί να ακολουθήσω
μία εικόνα και το προβαλλόμενο πρότυπο του να είσαι ένα πράγμα. Με ενδιαφέ-
ρει να ζω καλά που σημαίνει να δουλεύω ένα οχτάωρο και δεν κουράζω, πράγμα
που συμβαίνει είτε όταν διδάσκω, όταν παίζω μουσική ή παίζω στο θέατρο. Πι-
στεύω ότι η τέχνη είναι οργανωμένες βλακείες. Οι βλακείες με τη καλή έννοια
της παιδικής χαράς αλλά με ένα οργανόγραμμα. Δουλεύω με ανθρώπους που
είναι φίλοι μου και γνωρίζω και πολλούς άλλους μέσα από τη δουλειά.

✧ Έχεις συνδέσει το όνομα σου με τον βασίλη Παπαγεωργίου. μετά την
επιτυχία σας στη παράσταση «Η Κατσαρίδα», αν και συνεχίζετε να συ-
νεργάζεστε εν τούτοις δουλεύετε αρκετά και ξεχωριστά. 
Με την Βασίλη έχουμε ιδιαίτερη σχέση, υπάρχει βαθιά αγάπη, από παιδιά και

έχουμε συμφωνήσει αυτή τη εποχή να κηρύξουμε περίοδο αγρανάπαυσης. Το
είπαμε από την αρχή ότι δεν δεσμεύουμε ο ένας τον άλλον. Αλλά όποτε θέλουμε
να ξανασυνεργαστούμε το κάνουμε πολύ εύκολα. Εγώ έχω ανάγκη να παίξω
τώρα, ενώ ο Βασίλης να σκηνοθετήσει.

✧ Ποιο θα ήταν το επόμενο καλλιτεχνικό αντικείμενο που θα ήθελες να
ασχοληθείς; 
Θέλω να ασχοληθώ με την μικρή περίμετρο που υπάρχει έξω από αυτά που

ασχολούμαι τώρα. Δηλαδή μέχρι τώρα ασχολούμαι με την υποκριτική αλλά κυ-
ρίως σε δικά μας έργα. Τώρα θέλω να ασχοληθώ με την υποκριτική σε ξένα

νερά, με ένα έργο καθαρό, με ένα σκηνοθέτη που εκτιμώ και σέβομαι αλλά δεν
έχω δουλέψει μαζί του. Επίσης έχω γράψει πολλή μουσική αλλά δεν έχω κάνει
ένα cd. Θέλω να αποτυπωθεί η μουσική μου σε 15 κομμάτια με επιρροές από το
έντεχνο ή την τζαζ μουσική.

✧ Τι άποψη έχεις για τους νέους ηθοποιούς;
Γενικά μέσα στις δραματικές σχολές βλέπω μεγάλη ανυπομονησία να παίξουν

γρήγορα, από το α΄ έτος αν είναι δυνατόν, καλά κάνουν βέβαια, αφού γενικά η
εποχή επιβάλει τη γρήγορη άνοδο. Επίσης βλέπω ότι θέλουν να παίξουν στην
τηλεόραση και να υιοθετήσουν το επιβαλλόμενο πρότυπο. Είναι όπως εκεί έξω,
ό,τι γυαλίζει θέλεις να το ακολουθήσεις και ό,τι είναι τραχύ δύσκολα το επιλέ-
γεις. Γενικότερα όμως, επειδή συνεργάζομαι με νέους ηθοποιούς με έχουν βγάλει
πάντα ασπροπρόσωπο.

✧ διδάσκεις σε δραματικές σχολές. Πως αντιλαμβάνεσαι τη διδασκαλία
και τι συμβουλεύεις όσους θέλουν να γίνουν ηθοποιοί;
Τι τους συμβουλεύω; Αυτό που μας έλεγαν οι γονείς μας, να ανοίξουν δηλαδή

κανένα βιβλίο. Καλό είναι. Λείπει πολύ από τους ηθοποιούς η ενημέρωση και η
γνώση για πέντε δέκα ζητήματα γύρω από το επάγγελμά σου. Δεν μπορεί να
μην έχεις διαβάσει δέκα βιβλία για το σώμα σου, να μην είσαι πολιτικό όν... επι-
κρατεί λίγο το πρότυπο του δοκησίσοφου. Το παίζεις ενώ δεν είσαι και αυτό μου
λείπει πάρα πολύ αυτό στους θιάσους που δουλεύω. Από την άλλη προσπαθώ
με τα παιδιά στη σχολή, μέσα από το παιχνίδι βεβαίως, να βρω τι είναι αντικει-
μενικό. Έχοντας φάει τη ζωή μου στα ωδεία, έκανα 15 χρόνια να πάρω το πτυχίο
μου στη κιθάρα, δεν είναι λίγο, διαπίστωσα ότι ο ηθοποιός στις σχολές σπαταλά
3 χρόνια και θεωρεί ότι τα έμαθε όλα, ενώ πάρα πολύ συχνά οι οδηγίες είναι
θολές. Εγώ προσπαθώ να βάλω απόλυτα μετρήσιμα μεγέθη στην υποκριτική. 

✧ Πιστεύεις ότι το θέατρο πρέπει να διαθέτει επαναστατικότητα και να
είναι ανατρεπτικό;
Σίγουρα πρέπει να έχει γιατί είναι μία από τις ζωντανές αναπαραστατικές τέ-

χνες, άμεση, που σου λέει μια ιστορία και κυρίως μοιράζεται με πάθος αυτό που
λέω εγώ μία αλληλεγγύη, η αίσθηση ότι είμαστε όλοι μαζί. Αυτό νομίζω ότι είναι
επαναστατικό στο θέατρο. Επίσης πιστεύω ότι οι ηθοποιοί μπορούν να οργανώ-
νονται και να μην ξεπουλιούνται σε τηλεοπτικά πρότυπα ή σε αυλές άλλων ηθο-
ποιών.

✧ Πιστεύεις στην ομάδα – κολεκτίβα, που όλοι τα κάνουν όλα;
Πιστεύω ότι σε κάθε ομάδα, και το βλέπω και στις ομάδες των δραματικών

σχολών, ότι υπάρχουν παιδιά που διαθέτουν ηγετικές τάσεις, όχι απαραίτητα
ηγέτη-δικτάτορα, αλλά ηγέτη που συνέχει τους άλλους. Αυτό εγώ το ευνοώ όταν
δεν καταστρέφει τη συνενοχή. Υπάρχουν και άλλα άτομα που επιλέγουν να είναι
ευάγωγα όργανα. Άρα υπάρχουν διαφορετικά «όργανα» σε κάθε φυλή, γιατί
αντιμετωπίζω κάπως σαν φυλή το θέατρο.

✧ Εν τούτοις φροντίζεις το πολύ κοινό να σε γνωρίζει μέσα από τηλεο-
πτικές συμμετοχές σε σήριαλ και ρόλους, όπως ο «Οδυσσέας» στα «μυ-
στικά της Εδέμ» και ο «Αλέξης» στην «Ιωάννα της καρδιάς». Τελευταία
ακούστηκες και μέσα από τη προβολή σου σε ένα τηλεοπτικό show, που
σημειώνει τεράστια θεαματικότητα. Επιλέγεις πάντα τη πρώτη γραμμή σε
οποιοδήποτε καλλιτεχνικό είδος εμπλέκεσαι, ποιοτικό ή εμπορικό;
Σαν ηθοποιός δεν νομίζω ότι πρέπει να έχεις στεγανά. Σαφώς το θέατρο είναι

πιο ζωντανό αλλά και δουλειές όπως η «Ιωάννα της καρδιάς», όπου περνάω
καλά τρεις μήνες σε ένα νησί για τα γυρίσματα, μου αρέσει επίσης. Αρκεί να μην
προδίδεις τα πιστεύω σου.

✧ Τι είναι αυτό που ελπίζεις ότι θα κερδίσεις περισσότερο στο χώρο της
τέχνης;
Μου αρέσει να διατηρώ την ωραία εκδρομή στις ιδιότητες. Δηλαδή τελείωσα

το Ιστορικό - Αρχαιολογικό και έχω ακόμη την ανάγκη να ασχολούμαι με πράγ-
ματα που έχουν να κάνουν με τη μνήμη στη μουσική. Προέρχομαι από μία καθη-
γητική σχολή και μου έχει μείνει η ανάγκη να διδάσκω. Ανατροφοδοτούμαι. Απλά
κάποια στιγμή πρέπει να έρθει μία μείωση δραστηριοτήτων. Να επιλέξω μια χρο-
νιά να κάνω ένα πράγμα μόνο. Χρειάζεται μια αγρανάπαυση όπως έλεγα και
πριν. Υπάρχει κάτι άλυτο και ασυνείδητο που θέλουμε να λύσουμε μές από το
θέατρο αλλά πάντα κάτι πρέπει να μας κρατά στη γη

✧ μετά από μία επιτυχία, σκέφτεσαι περισσότερο το επόμενο καλλιτε-
χνικό βήμα, έτσι ώστε να είναι ανάλογο με τη προηγούμενη εμφάνισή
σου; 
Ναι, το σκέφτομαι πάρα πολύ. Ας πούμε σκέφτομαι ότι δεν έχω κάνει ποτέ

κωμωδία. Αν και στα έργα μας υπάρχει πάντα το παιγνιώδες και η υπονόμευση,
που μπορεί να είναι και μια άμυνα.

✧ γιατί ασχολήθηκες με το θέατρο;
Για να παραμένω παιδί μάλλον.

Καταλαβαίνει κανείς αμέσως
ότι ο Κώστας Γάκης είναι ένας πολυσχιδής

και ακούραστος καλλιτέχνης 
που μπορεί να μεταπηδά από είδος σε είδος 

με εξαιρετική ευκολία, 
χωρίς όμως να προδίδει 

ούτε το προσωπικό του ύφος 
ούτε το αντικείμενο με το οποίο 

κάθε φορά καταπιάνεται. 
Συνάντησα τον Κώστα Γάκη στο Γκάζι, 

σε έναν πολυχώρο  πολιτισμού 
και  συζητήσαμε 

για τα μελλοντικά του σχέδια, 
τις πλούσιες δραστηριότητές του, 
τα όρια του αλλά και τους λόγους 

που ασχολείται με τόσες 
διαφορετικές πλευρές της τέχνης.

KΩΣΤΑΣ γακης
Πολυσχιδής, πολυπράγμων, πρωτοποριακός

Σ Υ Ν Ε Ν Τ Ε Υ Ξ Η  από τον Θανάση Κότση

πολιτισμ  ς • σελίδα 1514 σελίδα • πολιτισμ  ς

ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ:
Ο Κώστας Γάκης γεννήθηκε το 1977 στην Αθήνα

και έχει σπουδάσει ηθοποιός στη Δραματική Σχολή
του Εθνικού Θεάτρου, κιθάρα και είναι απόφοιτος του

τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστη-
μίου Αθήνας. Η παρουσία του στον χώρο της τέχνης
είναι μεγάλη και ποικίλη παρά το γεγονός ότι ασχο-

λήθηκε μόλις στα 25 του με τις παραστατικές τέχνες.
Έχει σκηνοθετήσει τις παραστάσεις: «Χωρίς Μου-
σική», «Ο Διχοτομημένος Υποκόμης», «Η Κατσα-

ρίδα», ενώ έχει πάξει ως ηθοποιός στα έργα
«Μαθήματα Βίας», «Χωρίς Μουσική», «Σελεστίνα»,
«Μόνο την Αλήθεια», «Κατσαρίδα», «Φι» , «Ακούς
τη γιορτή;», «Όνειρο καλοκαιρινής νύχτας» «Ηλέ-
κτρα», «Camino Real», ενώ  τιμήθηκε με το βρα-

βείο "Δημήτρης Χορν" το 2006 για την ερμηνεία
του στην παράσταση "Κατσαρίδα".  Στον κινη-
ματογράφο έχει συμμετάσχει στις ταινίες, «Η

γυναίκα είναι σκληρός άνθρωπος»,
«Υποβρύχιος έρωτας», «Ένας άν-
θρωπος παντός καιρού» και στη

τηλεόραση στις σειρές:
«Ιωάννα της καρδιάς», «Τα

μυστικά της Εδέμ», ενώ έχει
γράψει μουσική για πολλές

παραστάσεις: 
Από την άλλη ως κιθαρί-

στας έχει συμπράξει ως σολίστ
(κλασική κιθάρα) με τη Συμφω-
νική Ορχήστρα της ΕΡΤ σε συ-

ναυλίες στο Μέγαρο
Μουσικής Αθηνών και έχει
συνεργαστεί με τη Φιλαρ-

μονική Ορχήστρα Ηλιούπο-
λης (κλαρινέτο), τη Συμφωνική

Ορχήστρα Νέων Αθήνας (κλασική
κιθάρα) και την Ορχήστρα Νυκτών Εγ-

χόρδων «Άττικα» (κλασική κιθάρα, μαντο-
λίνο). Παράλληλα διδάσκει το ιδιότυπο μάθημα

του μιούζικαλ στη Σχολή Χιλ, Αυτοσχεδιασμό και
Μουσική στις δραματικές Σχολές Μοντέρνοι Καιροί

του Κώστα Νταλιάνη και «δήλος» της Δήμητρας Χα-
τούπη. 

H συνθήκη του να ενδιαφέρεσαι με ό,τι και αν κάνεις, 
έχει ποτίσει μέσα μου και προσπαθώ να το περνάω συνεχώς στη δουλειά μου. 

Με ενοχλεί να ακολουθήσω μία εικόνα και το προβαλλόμενο πρότυπο του να είσαι ένα πράγμα. 
Με ενδιαφέρει να ζω καλά που σημαίνει να δουλεύω ένα οχτάωρο και δεν κουράζω, 
πράγμα που συμβαίνει είτε όταν διδάσκω, όταν παίζω μουσική ή παίζω στο θέατρο. 

Πιστεύω ότι η τέχνη είναι οργανωμένες βλακείες. 
Οι βλακείες με τη καλή έννοια της παιδικής χαράς αλλά με ένα οργανόγραμμα. 

Δουλεύω με ανθρώπους που είναι φίλοι μου και γνωρίζω και πολλούς άλλους μέσα από τη δουλειά.



✧ Οι ήρωές σας δυο αδέλφια χαμένα από τις πληγές του Εμφυ-
λίου έχουν ένα κοινό ταλέντο, το σκίτσο, τη ζωγραφική. Η πολυ-
τάραχη ερωτική τους ζωή πιστεύετε ότι οφείλεται στην
καλλιτεχνική τους φύση;
Η φυσική τους μητέρα είναι επίσης μια γυναίκα με καλλιτεχνικές ευαι-

σθησίες και αντισυμβατική ερωτική ζωή για τη γενιά της. Μάλλον αυτά
τα δυο πάνε μαζί, στο Σκίτσο τουλάχιστον. Πάντως, το ταλέντο τους στο
σκίτσο το χειρίζονται πολύ διαφορετικά οι δυο δίδυμοι αδερφοί. Ο ένας
ως έκφραση του ερωτισμού του, ο άλλος για βιοπορισμό και το ίδιο δια-
φορετική είναι και η στάση τους απέναντι στις γυναίκες. 

✧ Πιστεύετε στον πειραματισμό στην τέχνη και μέχρι πού πρέπει
να φτάνει αυτός;
Ο πειραματισμός στην τέχνη είναι η αφετηρία κάθε ανακάλυψης, κάθε

νέας, καινοτόμας εκφραστικής φόρμας. Για παράδειγμα, ο Ιάνης Ξενά-
κης πειραματίστηκε πάνω στους ήχους και τους θορύβους που βρίσκον-
ται πέρα από τις νότες και τις κλίμακες, με αποτέλεσμα η μουσική του
να είναι όχι απλώς καινούργια, αλλά ριζικά διαφορετική. Ο πειραματι-
σμός στην τέχνη μπορεί να φτάσει όπου φτάνει και η διαφορετικότητα. 

✧ Οι ήρωές σας παντρεύονται νωρίς, κάνουν εξώγαμα, με δυο
λόγια μια ζωή γεμάτη εμπειρίες ίσως και βάσανα. Το επικροτείτε;
Τα βάσανα φέρνουν τις εμπειρίες και οι εμπειρίες τα βάσανα, έτσι

ωριμάζει ο άνθρωπος. Κανείς μας δεν θέλει τα βάσανα, όλοι μας όμως
θέλουμε τις εμπειρίες, που έχει η ζωή να μας δώσει, κι αυτές αποκτώνται
με κάποιο τίμημα, αναγκαστικά. Εναπόκειται στη λογική του καθενός
μας να αποφασίσει τι είναι διατεθειμένος να θυσιάσει για χάρη της εμ-
πειρίας. 

✧ Πιστεύετε ότι μια φιλία πολλών χρόνων μπορεί να πάει περί-
πατο εξαιτίας μιας γυναίκας;
Ο έρωτας είναι το πιο ισχυρό ανθρώπινο συναίσθημα, ποιος μπορεί

να του αντισταθεί εκατό τοις εκατό; Όταν ο Σταύρος στο μυθιστόρημα
συναντάει τη Βάσια και την ερωτεύεται, κυριαρχείται από το αίσθημά
του, ο φίλος του είναι απλώς εμπόδιο στον έρωτά του, δεν μπορεί να
σκεφτεί τίποτα άλλο. 

✧ μήπως με τόσα που ακούμε γύρω μας, πολλαπλές παράλληλες
σχέσεις, παιδιά εκτός γάμου, συμβόλαια γάμων και περίεργες
ισορροπίες, πρέπει να δείχνουμε πάντα κατανόηση;
Η ποικιλομορφία των ανθρώπινων σχέσεων και ειδικά των ζευγαριών

είναι ένα από τα θεματικά κέντρα του Σκίτσου, εξ ου και το εξώφυλλό
του. Μια αναγνώστρια μου έλεγε τις προάλλες πόσο έξαλλη είχε γίνει με
τη νεαρή Αρετή που προχώρησε σε μια σχέση μ’ ένα μεσήλικα για χάρη
της οικονομικής και της συναισθηματικής κάλυψης που της πρόσφερε.
Αλλά η Αρετή είχε ήδη βιώσει την απόρριψη βάναυσα κι αν δεν αξίζει
την κατανόησή μας, αξίζει τουλάχιστον το δικαίωμα της επιλογής της. 

✧ Οι σεμνοτυφίες μιας άλλης εποχής μπορεί να έχουν θέσης στις
μέρες μας;
Η θέση της γυναίκας ως ισότιμου πλέον μέλους του κοινωνικοοικονο-

μικού γίγνεσθαι, δεν αφήνει περιθώρια για σεμνοτυφίες άλλων εποχών.
Εξάλλου η σεμνοτυφία τότε είχε μπόλικη δόση υποκρισίας και λιγότερη
δόση ευπρέπειας. Και η ευπρέπεια δεν παύει να είναι αξία οποιασδήποτε
εποχής. 

✧ Αληθεύει ότι είναι απίστευτο το τι μπορεί ν’ ανεχτεί η γυναίκα
που αγαπάει; 
Στην περίπτωση της Αρετής είναι πράγματι απίστευτο, αλλά φοβάμαι

πως η Αρετή δεν είναι μόνο ένας μυθιστορηματικός ήρωας, αλλά κάμ-
ποσες γυναίκες στην πραγματική ζωή. 

✧ Είναι «κατινιά» να ξεμαλλιάσεις την αντίζηλό σου; Πόσο υπε-
ράνω μπορεί να είναι μια γυναίκα που βλέπει να χάνει τον άντρα
της;
Η σύζυγος του Βλάση μπροστά σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο ξεμαλλιάζει

την αντίζηλο, αγωνιζόμενη με τα όπλα που της ταιριάζουν. Στο κείμενο
δεν επιχειρείται καμία ηθική αξιολόγηση, η Άρτεμη δεν είναι ούτε κατα-
κριτέα ούτε επαινετέα, είναι αυτή που είναι και μάχεται όπως μπορεί.
Δεν ήταν ο σκοπός μου να κάνω κήρυγμα, αλλά να δείξω καταστάσεις
και χαρακτήρες ανθρώπων με σάρκα και οστά. 

✧ Αληθεύει ότι στη φύση τα ένστικτα προηγούνται;
Ο Φρόιντ καταλήγει στην ύπαρξη δύο ενστίκτων στον άνθρωπο, του

«έρωτα» και του «θανάτου». Και αφού το ένστικτο παραμένει αναλλοί-

ωτο χαρακτηριστικό ενός βιολογικού είδους, είναι φυσικό να κυριαρχεί
όταν ξανασμίγουν δυο άνθρωποι που αγαπιούνται. 

✧ Το πιστεύετε αυτό που λέει η ηρωίδα σας ότι «δεν αξίζει η ζωή
χωρίς αγάπη»;
Αξίζει; Δεν είναι σαν αποξηραμένη λίμνη μια ζωή χωρίς αγάπη; 
✧ Ν’ ακούμε τη φωνή της αγάπης ή της λογικής;
Όταν αυτές οι δυο έρθουν αντιμέτωπες, φοβάμαι πως η λογική δεν

έχει και πολλές ελπίδες. 
✧ Πώς μπορούμε να διώξουμε την απελπισία στην οποία έχουν πε-
ριέλθει οι ανθρώπινες σχέσεις και κυρίως οι ερωτικές;
Έχουμε παραγεμίσει τις ερωτικές μας σχέσεις με ψεύτικες ανάγκες,

ανταγωνιστικότητα, καταναλωτισμό, επίδειξη, άγχος… Το σημερινό ζευ-
γάρι έχει βρεθεί σε αδιέξοδο κι αυτό θέλησα να δείξω με τις περιπέτειες
των ζευγαριών που περιστοιχίζουν τον Αγά, και που κανένα τους δεν
χαίρεται τη σχέση του, δεν ζει καλά και δεν χαλαρώνει ποτέ. Μήπως θα
’πρεπε να χαλαρώσουμε λίγο; Μήπως να αναγνωρίσουμε πως μια ηλιό-
λουστη μέρα, ένα ερωτικό φιλί, μια τρυφερή ματιά είναι εκείνα που μπο-
ρούν να μας κάνουν πραγματικά ευτυχισμένους; 

✧ Τα λάθη μας, μας ακολουθούν;
Φυσικά, ιδιαίτερα τα λάθη-παγίδες που στήνουμε στον εαυτό μας στην

ηλικία της άγνοιας, υπονομεύοντας όλη μας τη ζωή. 
✧ Οι περιπέτειες της ψυχής είναι λιγότερο σπαρακτικές από τις
περιπέτειες του κορμιού;
Για τον καθένα, ο σταυρός που κουβαλάει είναι ο πιο βαρύς, είτε ψυ-

χικός είτε σωματικός. 
✧ Η αλήθεια έχει πάντα δικαίωμα στο φως; Ένα υιοθετημένο ή μη
παιδί πρέπει πάντα να μαθαίνει τους φυσικούς του γονείς;
Η θετή μητέρα του Αγά, του κρύβει επίμονα την προέλευσή του, γιατί

δεν αντέχει να τον χάσει. Ποια μάνα μπορεί να μη συμμεριστεί τα αισθή-
ματά της; Η φυσική μητέρα του Αγά, περνάει όλη της τη ζωή με τον πόνο
της τεράστιας απώλειάς της. Ποια μάνα μπορεί να μη συμμεριστεί κι εκει-
νής τα αισθήματα; Πόσο εύκολο είναι να πάρει κανείς θέση μπροστά σε
τόσο βασανιστικά διλήμματα; Τείνω όμως να συμφωνήσω με την Κυ-
ριακή: «Η αλήθεια είναι προτιμότερη από κάθε άλλο τερτίπι, είναι πιο
καθαρή, πιο τίμια και πιο δυνατή.» 

✧ Το ότι δεν έχουμε επιτυχία σχέσεων οφείλεται στα κακά πρό-
τυπα των διαπροσωπικών σχέσεων γύρω μας;
«Το τι βιώνουμε σαν παιδιά επηρεάζει τη ζωή μας και τις επιλογές

μας», η Ιφιγένεια το διατυπώνει με σιγουριά. Εγώ δεν είμαι τόσο από-
λυτη. Όσο ωριμάζουμε, τόσο οφείλουμε να αναλαμβάνουμε την ευθύνη
των πράξεών μας και να ξεκολλάμε από το άλλοθι των κακών προτύπων
που έχουμε. 

✧ Παρατηρείτε τριγμούς στο παραδοσιακό σχήμα της οικογένειας;
Και ποιος δεν το παρατηρεί αυτό στις μέρες μας; Ο άντρας και η γυ-

ναίκα δεν έχουν βρει ακόμα τις ισορροπίες τους στην καινούργια πραγ-
ματικότητα της ζωής τους. Η γυναίκα εξακολουθεί να είναι πνιγμένη στις
υποχρεώσεις, σπίτι, παιδιά, δουλειά, καριέρα, κοινωνικές ευθύνες… κι
ο άντρας προσπαθεί να μπει σε ρόλους που δεν τους θεωρεί δικούς του.
Είμαστε σε μεταβατική φάση ακόμα ως κοινωνία, γι’ αυτό επικρατεί τέ-
τοια σύγχυση ρόλων και ευθυνών. 

✧ Οι οικονομικές δομές καθορίζουν τις ανθρώπινες σχέσεις;
Τώρα με την οικονομική κρίση, διάβαζα κάπου πως μειώνονται οι αι-

τήσεις διαζυγίων, άρα «ουδέν κακόν αμιγές καλού». 
✧ Τελικά η ζωή συνεχίζεται προς πείσμα της καρμικής καταδίκης;
Την ξεχνάμε την καρμική καταδίκη μπροστά στο πρώτο χαμόγελο του

μωρού μας, ευτυχώς. Τα παιδιά είναι η ζωντανή απόδειξη πως η ζωή
συνεχίζεται. 

✧ Τι γεύση θέλετε ν’ αφήσει το βιβλίο σας στο στόμα του ανα-
γνώστη σας;
«Της ήρθε στο νου ένα ανοιξιάτικο απόγευμα, δυόμισι δεκαετίες πριν,

σε μια απλή ψαροταβέρνα στο Αιτωλικό, τότε που είχαν πέσει εκείνη κι
ο Μένιος με τα μούτρα στις καλοψημένες ντόπιες τσιπούρες και βουτού-
σαν κάτι τεράστιες μπουκιές ψωμί στη γαβάθα με τη χωριάτικη, πεινα-
λέοι και θεονήστικοι μετά από πολλές ώρες αχόρταγου έρωτα στο μίζερο
δωματιάκι του επαρχιακού ξενοδοχείου.» 

✧ Τι θα ευχόσασταν στους ήρωές σας;
Να προσέχουν.

ΓΙΩΤΑ γουβελη
Ζωή χωρίς αγάπη = Αποξηραμένη λίμνη

Σ Υ Ν Ε Ν Τ Ε Υ Ξ Η  από την Άννα Σταυράκη

πολιτισμ  ς • σελίδα 1716 σελίδα • πολιτισμ  ς

Ένα τυχαίο βλέμμα, 
ένα χάδι, μια συνήθεια, ένα πείσμα
που κατέληξε από εκδίκηση σε ασύμβατη ζωή, 
και μέσα σε όλα, δυο παιδιά 
που χωρίστηκαν στον εμφύλιο,
γάμοι και εξώγαμα, καλλιτεχνικά ταλέντα
και καταπνιγμένες επιθυμίες
και στο τέλος τι να έχει μείνει; 
Μια ζωή απλών ανθρώπων 
με γεύση από χωριάτικη σαλάτα 
και φρέσκο ψάρι κάποιο καλοκαιρινό μεσημέρι. 
Με δυο λόγια, σχέσεις 
που δεν περπάτησαν καλά, 
καλλιτεχνικές ανησυχίες που έγιναν 
η αιτία ατελέσφορων πειραματισμών, 
μα σίγουρα όλα, κάτω από την ομπρέλα 
αντισυμβατικών ερωτικών σχέσεων. 
Στη ζυγαριά των εμπειριών με τα βάσανα, 
η ισορροπία λέγεται ωρίμανση. 
Ο έρωτας που τυραννάει τους ήρωες 
της Γιώτας Γουβέλη, 
γιατί περί αυτών πρόκειται, 
στο μυθιστόρημά της με τίτλο: «Το Σκίτσο» 
που κυκλοφορεί από τις εκδόσεις ΔΙΟΠΤΡΑ, 
είναι το κυρίαρχο συναίσθημα, 
και φυσικά μια ζωή χωρίς αγάπη 
είναι μια αποξηραμένη λίμνη, όπως τονίζει 
και η συγγραφέας σε αυτή της τη συνέντευξη. 
Το βιβλίο της διαβάζεται απνευστί, 
γιατί όλο και κάποιος θα βρει τον εαυτό του 
μέσα του, αν όχι τώρα, τουλάχιστον 
σε κάποια φάση της ζωής του. 
Κι όλα αυτά γιατί στην ουσία 
λίγα ζευγάρια χαίρονται τη σχέση τους, 
εντός ή εκτός γάμου. Ο Αγαμέμνονας Δωριάδης, 
ο επονομαζόμενος Αγάς, 
επωμίστηκε το βαρύγδουπο όνομά του 
σε ηλικία τριών χρονών, 
οπότε και υιοθετήθηκε από το άκληρο 
αλλά φιλόστοργο ζεύγος Δωριάδη... 
Πενήντα χρόνια μετά, ο Αγάς 
στεκόταν απέναντι στον Πάνο Τσιαφίδη, 
τον δίδυμο αδερφό του, τον καθρέφτη του... 
Οι πορείες των δύο αντρών βίοι παράλληλοι και ξένοι. 
Μοναδικό κοινό τους σημείο το ταλέντο τους στο σκίτσο. 
Ο Αγάς, ανίδεος για την καταγωγή του, θα ανδρωθεί στα σοκάκια της Κυψέλης. 
Τη ζωή του θα σηματοδοτήσουν ένοχα μυστικά, ένας γάμος συμβιβασμού αλλά και ένας μεγάλος έρωτας. 
Ο Πάνος θα ξανασμίξει με τη γυναίκα που τον γέννησε και δεν θα την αποχωριστεί ποτέ. 
Κοσμοπολίτης, γυναικάς, ανήσυχος, αναζητά ακατάπαυστα και ασυνείδητα τον άλλο του μισό εαυτό. 
Θεσσαλονίκη, Βουκουρέστι, Μαρούσι, Παρίσι, Νέα Υόρκη... μια ζωή διαρκώς σε κίνηση. 
Και οι δύο θα αγαπήσουν και θα αγαπηθούν, αλλά θα βιώσουν τόσο διαφορετικά τη μαγεία 
και την οδύνη του έρωτα. Ζωές παράλληλες, διαφορετικές, με μόνο συνδετικό κρίκο ένα σκίτσο...

Έχουμε παραγεμίσει τις ερωτικές μας σχέσεις με ψεύτικες ανάγκες, 
ανταγωνιστικότητα, καταναλωτισμό, επίδειξη, άγχος… Το σημερινό ζευγάρι έχει βρεθεί σε αδιέξοδο 

κι αυτό θέλησα να δείξω με τις περιπέτειες των ζευγαριών που περιστοιχίζουν τον Αγά, 
και που κανένα τους δεν χαίρεται τη σχέση του, δεν ζει καλά και δεν χαλαρώνει ποτέ. 

Μήπως θα ’πρεπε να χαλαρώσουμε λίγο; Μήπως να αναγνωρίσουμε πως μια ηλιόλουστη μέρα, 
ένα ερωτικό φιλί, μια τρυφερή ματιά είναι εκείνα που μπορούν να μας κάνουν πραγματικά ευτυχισμένους; 

❝

❞



πουλος» για τη μουσική, «Κούλα Πράτσικα» για τη χορο-
γραφία και «Μένανδρος» για ξένες προσωπικότητες που
διαπρέπουν στην Ελλάδα και για Έλληνες που τιμούν τη
χώρα μας στο εξωτερικό.

Η ιστορία των θεατρικών αυτών βραβείων ξεκίνησε μέσα
από τη βράβευση της μεγάλης ηθοποιού του ελληνικού θε-
άτρου Μαρίκας Κοτοπούλη. Με την ευκαιρία της δημιουργι-
κής για τα θεατρικά τεκταινόμενα της ελληνικής σκηνής
συνεισφοράς της Μαρίκας, οι ηθοποιοί του Εθνικού Θεάτρου
θεώρησαν υποχρέωσή τους να την βραβεύσουν τιμητικά με
ένα χρυσό μετάλλιο, που της καρφίτσωσε στο πέτο, εκ μέ-
ρους όλων των συντελεστών του Εθνικού, η Μαίρη Αρώνη.
Η Κοτοπούλη, την ώρα της απονομής, ανήγγειλε πως επι-
θυμούσε το Έπαθλο αυτό, που, εύλογα, μετονομάστηκε από
τότε σε Έπαθλο «Μαρίκα Κοτοπούλη», να είναι επαμειβό-
μενο και να απονέμεται ανά διετία σε νέα πρωταγωνίστρια
που, εκείνη την περίοδο, θα είχε διακριθεί για την ερμηνευ-
τική της παρουσία στο σανίδι. Η πρωταγωνίστρια αυτή,
μετά τη διετία, θα το παρέδιδε με τη σειρά της
στην επόμενη. 

Η επιλογή των υποψηφίων γινόταν από
Κριτική Επιτροπή επώνυμων θεατράνθρωπων,
μεταξύ των οποίων, ο Λέων Κουκούλας, ο
Αχιλλέας Μαμάκης, ο Μανώλης Σκουλούδης,
ο Κώστας Οικονομίδης, ο Άγγελος Τερζάκης.
Το 1993 το Θεατρικό Μουσείο, υπό την Προ-
εδρία τότε του θεατρικού συγγραφέα Μανόλη
Κορρέ και με την πολύτιμη βοήθεια της στενής
συνεργάτιδας και φίλης της Μαρίκας, ηθο-
ποιού Ολυμπίας Παπαδούκα, αναβίωσε τον
θεσμό απονομής του «Επάθλου Κοτοπούλη»
που διεκόπη το 1973. Από τότε και μέχρι σή-
μερα, ανά διετία, η βραδιά απονομής των θε-
ατρικών επάθλων αποτελεί μια από τις
κυριότερες και πιο επιτυχημένες εκδηλώσεις
του «Κέντρου Μελέτης και Έρευνας του Ελλη-
νικού Θεάτρου», ενώ συμπληρώθηκε ο θεσμός
και με τη δημιουργία και άλλων, σημαντικών
μεταλλίων, που πήραν τα ονόματα σπουδαίων
ταγών του ελληνικού θεάτρου: 

Έτσι το έπαθλο «Μαρίκα Κοτοπούλη» έχει
απονεμηθεί σε μεγάλες ηθοποιούς του θεάτρου. Ενδεικτικά
αναφέρουμε τις Έλλη  Λαμπέτη, Μελίνα Μερκούρη, Άννα Συ-
νοδινού, Αντιγόνη Βαλάκου, Ασπασία Παπαθανασίου, Ελένη
Χατζηαργύρη, Ρένη Πιττακή, Κάτια Δανδουλάκη, Βέρα Ζα-
βιτσιάνου, Μιράντα Ζαφειροπούλου, Μάγια Λυμπεροπού-
λου, Δέσποινα Μπεμπεδέλη, Ράνια Οικονομίδου, Λήδα
Πρωτοψάλτη, Μαρία Σκούντζου, Λυδία Κονιόρδου, Λήδα Τα-
σοπούλου, Δήμητρα Χατούπη, Μπέττυ Αρβανίτη, Φιλαρέτη
Κομνηνού και Λυδία Φωτοπούλου, Πέμυ Ζούνη αλλά και στις
ηθοποιούς Τζένη Καρέζη και Αλίκη Βουγιουκλάκη μετά θά-
νατον και Βάσω Μανωλίδου, Θάλεια Καλλιγά, Αλέκα Παϊζη
και Ρούλα Πατεράκη για τη συνολική τους προσφορά.

ΞΕΝΑγΗΣΗ ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΙΚΟ μΟΥΣΕΙΟ
Συγκεκριμένα, στην είσοδο του μουσείου παρουσιάζονται

αφίσες παραστάσεων ελληνικών έργων που ανεβάστηκαν

σε σημαντικά θέατρα του εξωτερικού από ξένους θιάσους
και σπάνιες αφίσες και προγράμματα από παλαιούς ελληνι-
κούς θιάσους. Με την παρουσίαση αυτή καταδεικνύεται η
δύναμη του νεότερου ελληνικού δραματολογίου που κατορ-
θώνει να ξεπερνά με επιτυχία τα σύνορα της χώρας. Στο με-
γάλο διάδρομο εκτίθενται σπάνιες αφίσες και προγράμματα
από παλαιούς  ελληνικούς θιάσους στην Ελλάδα και σε ξένες
χώρες.

Το τέλος του διαδρόμου καταλήγει σε ένα χώρο αφιερω-
μένο στο θέατρο σκιών και στο κουκλοθέατρο που τόσο
αγαπήθηκαν από μικρούς και μεγάλους. Εκεί εκτίθενται
πολλές φιγούρες του Θεάτρου Σκιών του Ευγένιου Σπαθάρη
και οι κούκλες από το Κουκλοθέατρο Αθηνών της Ελένης Θε-
οχάρη και Περάκη «ο Μπαρμπαμυτούσης» αλλά και το Κου-
κλοθέατρο Ακίνογλου της Εθνικής Αντίστασης.

Η πρώτη αίθουσα είναι αφιερωμένη στο νεοελληνικό θέ-
ατρο και την όπερα. Εκτίθεν-
ται φωτογραφίες ηθοποιών,

θιάσων, σκηνοθετών και
συγγραφέων του 19ου

και του 20ου αι.. μακέτες. Είναι αφιερωμένη στο νεοελλη-
νικό θέατρο και περιλαμβάνει πλούσιο φωτογραφικό υλικό
παλαιών θεάτρων, ηθοποιών, θιάσων, σκηνοθετών και θε-
ατρικών συγγραφέων του 19ου και 20ού αιώνα. Σκηνικά αν-
τικείμενα, φροντιστήριο και κοστούμια από ιστορικές
παραστάσεις του ελληνικού θεάτρου που χρησιμοποίησαν ή
φόρεσαν οι ηθοποιοί εκπρόσωποι του νεοελληνικού θεά-
τρου όπως ο Διονύσιος Ταβουλάρης, ο Ευάγγελος Παντό-
πουλος, ο Ευτύχιος Βονασέρας, η Ευαγγελία
Παρασκευοπούλου, ο Εδμόνδος Φύρστ. Υπάρχει επίσης και
ειδική προθήκη με προσωπικά αντικείμενα του ιστορικού
του Νεοελληνικού Θεάτρου Γιάννη Σιδέρη, ο οποίος, αφιέ-
ρωσε τη ζωή του στη συγκέντρωση εκθεσιακού υλικού και
στην έρευνα και μελέτη του ερασιτεχνικού και επαγγελμα-
τικού θεάτρου της νεότερης Ελλάδας. 

Ιδιαίτερα αξιόλογα είναι και τα διαμορφωμένα καμαρίνια

κορυφαίων πρωταγωνιστών της σκηνής, όπως των Αιμίλιου
Βεάκη, Μαρίκας Κοτοπούλη, Κυβέλης, Έλλης Λαμπέτη,
Αλέξη Μινωτή-Κατίνας Παξινού, Μελίνας Μερκούρη, Ελένης
Παπαδάκη, Δημήτρη Χορν, Κατερίνας Ανδρεάδη, Δημήτρη
Μυράτ και τα προσφάτως διαμορφωμένα καμαρίνια της Τζέ-
νης Καρέζης και Αλίκης Βουγιουκλάκη, αλλά και από τον
χώρο του μελοδράματος υπάρχει το καμαρίνι που είναι
αφιερωμένο στη Μαρία Κάλλας. Σε όλα τα καμαρίνια βλέ-
πουμε προσωπικά αντικείμενα, όπως γυαλιά των ηθοποιών,
τα βαφτικά τους εργαλεία, ταμπακέρες, κοντυλοφόρους και
πένες, φωτογραφίες τους από κοσμικές στιγμές, κοστούμια,
περούκες, αφιερώσεις και σημειώματα, βιβλία που έχουν
γραφτεί για τους ηθοποιούς αυτούς, αναμνηστικές πλακέτες
μικροαντικείμενα που αποκτούν απεριόριστη αξία.   

Πριν εισέλθει κανείς στις επόμενες δύο αίθουσες συναντά
παραταγμένες τις προτομές ελλήνων ηθοποιών, συγγρα-
φέων και σκηνοθετών όπως της Μαρίκας Κοτοπούλη, του

Γρηγόριου Ξενόπουλου, του Νίκου Καζαντζάκη, του Βα-
σίλη Λογοθετίδη και άλλων. Στις δύο αίθουσες
παρουσιάζονται ζωγραφικές μακέτες σκηνι-
κών και κοστουμιών γνωστών δημιουργών,
όπως των Σπύρου Βασιλείου, Σάββα Χαρα-
τσίδη, Γιάννη Μόραλη, Νίκου Εγγονόπουλου,
Ν. Χατζηκυριάκου- Γκίκα, Γιάννη Τσαρούχη,
Βασίλη και Διονύση Φωτόπουλου. Σε ξεχωριστό
χώρο φιλοξενούνται εκθέματα για το αρχαίο
δράμα, όπως κοστούμια από αρχαίες τραγωδίες,
ενώ σε ξεχωριστή προθήκη παρουσιάζονται οι
Δελφικές Εορτές του Άγγελου και της Εύας Σικε-
λιανού με φωτογραφίες και αφίσες από τις πα-
ραστάσεις του «Προμηθέα Δεσμώτη» και τις
«Ικέτιδες» αλλά και οι σκηνοθεσίες του Δημήτρη
Ροντήρη. Ένα καμαρίνι για τον Κάρολο Κουν και
το "Θέατρο Τέχνης" παρουσιάζει μια μεγάλη φω-
τογραφία με τον Κουν να σκηνοθετεί, το γραφείο
και την καρέκλα που συνήθως κάθονταν στις πρό-
βες του και πάνω σε αυτό υπάρχουν τα γυαλιά του,
ένα πακέτο τσιγάρα, ιδιόχειρες σημειώσεις, ένα
γράμμα προς τον Γιάννη Σιδέρη, μία μακέτα του
σκηνογράφου Φαίδωνα Πατρικαλάκη. Κοστούμια

πρωταγωνιστών του ελαφρού θεάτρου (οπερέτα-επιθεώ-
ρηση), επισημαίνονται με πλήθος εκθεμάτων και πολύτιμων
στοιχείων, όπως και με τα καμαρίνια των Βασίλη Αργυρό-
πουλου, Βασίλη Λογοθετίδη, Χριστόφορου Νέζερ, Μάνου
Κατράκη και Σοφίας Βέμπο.

Η πληθώρα και η ποικιλία των εκθεμάτων και των αρ-
χείων του Θεατρικού Μουσείου είναι τόσο μεγάλη που
όποιος επισκέπτεται το συγκεκριμένο χώρο δεν μπορεί
παρά να συνειδητοποιήσει την τεράστια αξία τους, αλλά και
να συλλογιστεί τον υπεύθυνο και σοβαρό ρόλο που έχουν
αναλάβει ο πρόεδρος, το διοικητικό συμβούλιο αλλά κυρίως
οι εργαζόμενοί του. Ολόκληρη η ιστορία του ελληνικού θε-
άτρου, μπορεί να ζωντανέψει μέσα από απλή περιήγηση
στις αίθουσές του, μετατρέποντας και τον πιο ανυποψίαστο
επισκέπτη σε κοινωνό της σπουδαίας καλλιτεχνικής παρα-
γωγής που συντελέστηκε τους τελευταίους δύο αιώνες στον
ελληνικό και όχι μόνο χώρο.

Καθόλου άλλωστε τυχαία δεν ήταν η πορεία διαμαρτυρίας
και η συναυλία που πραγματοποιήθηκε στην Ακαδημίας 50,
έξω από το Πνευματικό κέντρο Αθηνών, όπου στεγάζεται
μέχρι τώρα το θεατρικό μουσείο και απειλείται να κλείσει
δια παντός, λόγω χρεών. Σε αυτήν παρευρέθηκε σύσσωμη
η καλλιτεχνική κοινότητα, προσπαθώντας να στηρίξει τον
αγώνα του προέδρου του Θεατρικού Μουσείου, Κώστα Γε-
ωργουσόπουλου, να μην εξωθεί το μουσείο από τον χώρο
και να μην απολυθούν οι εργαζόμενοί του.

Μέσα σε αυτή την τραγική εξέλιξη σχετικά με τον θεμα-
τοφύλακα της ελληνικής θεατρικής ιστορίας, το λιγότερο
που μπορεί κανείς να πράξει είναι να εξηγήσει και να ανα-
λύσει στο ευρύ κοινό τη σημασία ύπαρξης ενός τέτοιου μου-
σείου αλλά και την ιστορική και καλλιτεχνική αξία του,
προσπαθώντας να ευαισθητοποιήσει την κοινή γνώμη.

Το Θεατρικό Μουσείο λοιπόν, ιδρύθηκε το 1938 από την
«Εταιρεία Ελλήνων Θεατρικών Συγγραφέων», όταν Πρό-
εδρός της ήταν ο συγγραφέας Θεόδωρος Συναδινός. Από
τότε, έφορός του ορίστηκε ο Ιστορικός του Νε-
οελληνικού Θεάτρου Γιάννης Σιδέρης, ο οποίος
και αφιέρωσε τη ζωή του στη συγκέντρωση
πλούσιου εκθεσιακού υλικού, καθώς και στην
καταγραφή της Ιστορίας του Νεοελληνικού Θε-
άτρου. Μέσα σε λίγα χρόνια το Θεατρικό Μου-
σείο εξελίχτηκε σε "Κέντρο Μελέτης και Έρευνας
του Νεοελληνικού Θεάτρου", δημιουργώντας
ένα πλούσιο αρχείο χειρογράφων και διάφορων
στοιχείων για τα θεατρικά δρώμενα στη χώρα
μας, αλλά και μια σημαντική βιβλιοθήκη. Ο Γιάν-
νης Σιδέρης πέθανε το 1975, έναν χρόνο πριν
από τα εγκαίνια του Μουσείου στην οδό Ακαδη-
μίας, χωρίς να προλάβει να το δει έτοιμο. Στον
Σιδέρη άλλωστε ανήκε και η πρωτότυπη ιδέα των
«καμαρινιών», για την πραγματοποίηση της
οποίας συγκέντρωνε προσωπικό και καλλιτεχνικό
υλικό, ώστε να διατηρήσει ζωντανή τη μνήμη ση-
μαντικών ηθοποιών του θεάτρου μας

Το Θεατρικό Μουσείο παραμένει άγνωστο στο
ευρύ κοινό αν και στεγάζεται εκεί από το 1976
(προηγήθηκαν χώροι στις οδούς Ασκληπιού, Ψα-
ρομηλίγγου, Ναυαρίνου και Καβαλόττι). Μέχρι
πρότινος στο παρακείμενο κτήριο Παλαμά στεγαζόταν και
η Θεατρική Βιβλιοθήκη, που αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα
του Κέντρου Μελέτης και Έρευνας του Ελληνικού Θεάτρου-
Θεατρικού Μουσείου, η οποία όμως υποχρεώθηκε (το κτή-
ριο Παλαμά είχε παραχωρηθεί από το Πανεπιστήμιο
Αθηνών) να μετακομίσει σε ένα τετραώροφο οίκημα επί της
οδού Καραμανλάκη 7, στην πλατεία Αμερικής. Το Θεατρικό
Μουσείο, το μοναδικό κέντρο στην Ελλάδα που διαθέτει αρ-
χειακό υλικό σχεδόν δύο αιώνων, αντιμετωπίζει στεγαστικό
πρόβλημα. Κατά καιρούς γίνονται κρούσεις είτε στο Υπουρ-
γείο Πολιτισμού είτε στον Δήμο Αθηναίων και στο Πανεπι-
στήμιο, ώστε να παραχωρήσει κτήρια για μεταστέγαση.
Συγκεκριμένα οι κρούσεις αυτές αφορούν τον πολυχώρο
στο Μεταξουργείο που θα μπορούσε να γίνει Μουσείο Πα-
ραστατικών Τεχνών, αλλά και το κτήριο του Πνευματικού
Κέντρου (Σόλωνος - Ασκληπιού - Ακαδημίας) καθώς και το

ξενοδοχείο Majestic επί της οδού Πανεπιστημίου.  
Από το 1976 το ΚΜΕΕΘ-ΘΜ μετατρέπεται σε αυτοτελές

Ίδρυμα «Νομικού Προσώπου Ιδιωτικού Δικαίου» και από το
1996 υιοθετείται από τη Γενική Συνέλευση των Μελών του η
τωρινή επωνυμία του. Πρόεδρός του εκλέχτηκε ο μελετητής
και κριτικός του θεάτρου Στάθης Σπηλιωτόπουλος, ο
οποίος, αργότερα, ανακηρύχθηκε ομόφωνα Επίτιμος Πρό-
εδρος του Ιδρύματος. Εν συνεχεία, Πρόεδρος και Διευθυντής
(από το 1976 ως τον θάνατό του, το 1998) υπήρξε ο θεατρι-
κός συγγραφέας Μανόλης Κορρές. Τον διαδέχθηκαν ο ηθο-
ποιός και σκηνοθέτης Κωστής Λειβαδέας και ο συγγραφέας
και σκηνοθέτης Κώστας Ασημακόπουλος. Πρόεδρος σήμερα
του Δ. Σ. είναι ο μεταφραστής και κριτικός θεάτρου Κώστας
Γεωργουσόπουλος, ενώ το Συμβούλιο είναι εννεαμελές και
εκλέγεται κάθε τρία χρόνια. Το Διοικητικό Συμβούλιο του
ΚΜΕΕΘ – ΘΜ αποτελούσαν πάντοτε ξεχωριστές προσωπικό-
τητες της θεατρικής μας
ζωής.

Το αρχειακό υλικό
του «Κέντρου Μελέτης

και Έρευνας» περιλαμβάνει αυτή τη στιγμή πάνω από
60.000 θεατρικά προγράμματα που αφορούν σε επαγγελ-
ματικούς και ερασιτεχνικούς θιάσους (πρόζας, επιθεώρη-
σης, μουσικού, παιδικού θεάτρου και χοροθεάτρου) και
καλύπτουν τη χρονική περίοδο από το 1870 έως και σήμερα.
Γύρω στις 30.000 φωτογραφίες από παραστάσεις, κινημα-
τογραφικές ταινίες, πορτρέτα διάσημων ηθοποιών και 5.000
αφίσες παραστάσεων από τις αρχές του 20ου αι. έως και
σήμερα. Το οπτικοακουστικό αρχειακό υλικό του μουσείου
αποτελείται από ηχητικό θέατρο από το ραδιόφωνο, όπερα,
μουσική για το θέατρο, απαγγελίες θεατρικών έργων από
ηθοποιούς, εκπομπές για το θέατρο. Επίσης υπάρχουν 1800
κασέτες από τις οποίες οι 1000 είναι βιντεογραφημένες πα-
ραστάσεις (από το 1985 μέχρι σήμερα, χειμερινών και θερι-
νών θεατρικών περιόδων) αποκλειστικά από το μουσείο και
800 που αναφέρονται σε θέατρο στην τηλεόραση, ντοκιμαν-
τέρ, συνεντεύξεις κ.ά. Το αρχείο του Θεατρικού Μουσείου

περιλαμβάνει επίσης μεγάλο αριθμό σπάνιων ντοκουμέντων
όπως συμβόλαια λογιστικά βιβλίων και καταστατικά θιά-
σων, οδηγούς σκηνής, σκηνοθετικές και συγγραφικές ση-
μειώσεις, αρχιτεκτονικά σχέδια θεάτρων και άλλα.

Το Αρχείο της Θεατρικής Βιβλιοθήκης περιλαμβάνει, χον-
δρικά, 30.000 τόμους βιβλίων, από το ελληνικό και ξένο θέ-
ατρο, βιογραφίες, καθώς και πάρα πολλά τεύχη θεατρικών
περιοδικών και κινηματογραφικών βιβλιογραφιών. Τόσο το
αρχείο προγραμμάτων και φωτογραφιών όσο και το αρχείο
της βιβλιοθήκης βρίσκονται στη διάθεση των ερευνητών και
μελετητών του ελληνικού θεάτρου. Το ΚΜΕΕΘ-ΘΜ έχει προ-
σαρμοστεί στις τεχνολογικές εξελίξεις και λειτουργεί με ηλε-
κτρονικό σύστημα Μηχανογράφησης (από το 1991)
παρέχοντας άμεσα πλήρη στοιχεία σε κάθε ερευνητή, προ-
χωρώντας σε νέες καταχωρήσεις και με εισαγωγή πρόσφα-
των στοιχείων (παραστασιολογίου, βιογραφικών κ.ά.).

Επιπρόσθετα το Θεατρικό Μουσείο σε μια εποχή
τεχνολογίας και δημιουργίας ψηφιακών αρχείων
δεν θα μπορούσε να στερηθεί της δυνατότητας
να αναδείξει τον πλούτο της ελληνικής θεατρι-
κής παραγωγής διασώζοντάς τον σε ηλεκτρονι-
κές βάσεις δεδομένων. Έτσι από το 2004
ξεκίνησε και ολοκληρώνει το έργο τεκμηρίωσης,
ψηφιοποίησης και προβολής της ιστορίας  και
της σύγχρονης παραγωγής του Ελληνικού Θεά-
τρου μέσα από πρόγραμμα της Κοινωνίας της
Πληροφορίας. 

Το Θεατρικό Μουσείο επισκέπτονται καθημε-
ρινά εκατοντάδες μαθητές από όλη την Ελλάδα,
πραγματοποιούνται εκπαιδευτικά προγράμ-
ματα, καθώς και ξεναγήσεις στο χώρο από
εξουσιοδοτημένους υπαλλήλους. Αν και υπολο-
γίζεται ότι ετησίως το Μουσείο επισκέπτονται
150.000 παιδιά από όλη την Ελλάδα με το σχο-
λείο τους, ωστόσο οι λοιποί επισκέπτες είναι λι-
γοστοί. Ακόμη, υπάρχει ειδική γωνιά
αφιερωμένη στο θέατρο σκιών και στο κουκλο-
θέατρο, η οποία προσελκύει ιδιαίτερα το ενδια-

φέρον παιδιών προσχολικής ηλικίας και των μικρών
τάξεων. 

Το ΚΜΕΕΘ-Θεατρικό Μουσείο εκτός των άλλων σημαντι-
κών δραστηριοτήτων του έχει θεσπίσει θεατρικά έπαθλα για
την σκηνογραφία, τη μουσική επένδυση και τη χορογραφία.
Στόχος του μουσείου είναι η προβολή και προώθηση της ελ-
ληνικής θεατρικής δημιουργίας, η έρευνα της ιστορίας του
ελληνικού θεάτρου, καθώς και η διάσωση και διαφύλαξη
κάθε στοιχείου του "θεατρικού γίγνεσθαι" της νεότερης Ελ-
λάδας. Κάθε δύο χρόνια οργανώνει την εκδήλωση απονομής
Θεατρικών Επάθλων (στο Θέατρο Κοτοπούλη-Ρεξ), σε ση-
μαντικούς θεατράνθρωπους του ελληνικού θεατρικού στε-
ρεώματος: απονέμονται τα βραβεία «Μαρίκα Κοτοπούλη»
για την καλύτερη θεατρική ερμηνεία γυναίκας ηθοποιού,
«Κυβέλη», για τη διαρκή προσφορά στο χώρο του θεάτρου,
«Αιμίλιος Βεάκης», για τον καλύτερο άνδρα ηθοποιό, «Πα-
ναθήναια» για τον καλύτερο κωμικό ηθοποιό επιθεώρησης,
«Φώτος Πολίτης» για τη σκηνοθεσία, «Πάνος Αραβαντινός»
για την σκηνογραφία και ενδυματολογία, «Δημήτρης Μητρό-

θεατρικο μουσειο
Όταν η ιστορία του θεάτρου διαγράφεται

Θ Ε Α Τ Ρ Ι Κ Α  από τον Θανάση Κότση

πολιτισμ  ς • σελίδα 1918 σελίδα • πολιτισμ  ς

«Κύριο μέλημα κάθε ανθρώπου 
που σχετίζεται με τον πολιτισμό και την ιστορία της χώρας πρέπει να είναι το Θεατρικό Μουσείο.
Δεν είναι δύσκολο να αντιληφθούμε τον πολλαπλό συμβολισμό αυτού του ιδρύματος. 
Ασχέτως του ποιος το ίδρυσε, ποιοι το διευθύνουν και ποιοι και πόσοι εργάζονται σ’ αυτό, 
αυτό το Ιερό Δισκοπότηρο με το απόσταγμα μιας εμπειρίας 5000 χρόνων θεατρικής ζωής 
πρέπει όχι μόνο να διατηρηθεί, αλλά και να ασφαλιστεί πως ποτέ δεν θα κινδυνέψει. 
Έχει ευθύνες έναντι του Μουσείου η εξουσία. Έχει ευθύνες τεράστιες απέναντι όλων μας για πολλά. 
Θα απαιτήσουμε να τις πληρώσει όταν έρθει εκείνη η ώρα. 
Τώρα πρέπει να πάρουμε εμείς την ευθύνη για το Μουσείο. Εμείς, συλλογικά και ατομικά».
Με αυτά τα λόγια προσπάθησε να περιγράψει ο Γιώργος Χατζηδάκις, κριτικός, θεωρητικός 
αλλά και πρακτικός της θεατρικής τέχνης, τη σημασία που έχει για τους ανθρώπους του θεάτρου 
το μοναδικό μουσείο που αναφέρεται στο εγγενές αντικείμενό τους.


